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Két g a r a s.
x.

Mielőtt folytatnám fólbenszakasztott utolsó czik- 
kernet, minden tévedés ’s netalán! rá fogás elkerülése 
végett, ismételni vagyok bátor, hogy tervem alkal­
mazását illetőleg, mind azon fövonásokat, mellyekkel a’ 
dolog jobb és könnyebb felvilágosítása végett eddigien 
előállók, egyedül próba-vázlatokul kívánom vétetni, 
ineliyekc’ szerint bármilly módosítások sőt változtatá­
sok alá lennének vonhatók.

így például azt tettem fel, hogy minden három 
évben tartandó országgyűlés rendelkeznék három és há­
rom évre liz millióiul ’s a’ fenmaradó tőke kamatjárul;
’s hogy e’ szerint az egész száz millió, időközti gyü­
mölcsével együtt harminczév leforgása alatt lenne in- 
vcsliliókép a’ hazába fektetendő.

Már mi az országgyűlésnek minden három évbeni 
tartását illeti, ezt csak azért hoztam fel , mihezképest 
a’ calculus kerekebb lehessen; ’s mert eddigeló tör— 
vényink az országgyűlésnek csak minden három évbeni 
tartását rendelik. Elvek feszegetése, vagy Illyések új­
raalakítása , nem volt szándékom; mert ha igen, akkor 
kénytelen leltem vala terjedelmesebben ereszkedni an­
nak megmutatásába , hogy ha már kereskedés, gazda­
ság , de csak a’ legegyszerűbb háztartás sem foroghat 
jé!, legalább minden évben végbemonendö computus 
b jóval: akkor természet szerint még kevesebbé mű­
ködhetik rendesen ’s czélszerüen egész alkotvány — 
feltéve, hogy ez nem egyedül pro forma létezik és csak 
papiroson áll — minden évben rendesen ’s kimeritöleg 
tartandó kölcsönös kiegyenlítés nélkül; mertugyanmi 
egy háztartásnak vagy gazdaságnak, sőt a’ legrészle- 
lesb kereskedésnek is szövevénye, mind azon kigázol- 
ballanoknak látszó bonyodalmakhoz mérve, mcllyck j 
közt, ’s kivált constilutionalis formákban , a’ polgári lét 
viszonyai forognak ? Miután azonban, mint érintém , : 
nem lehelé szándékomban, ezen életbevágó kérdés fö- 
lőtt ez alkalommal elmondanom politikai hitvallásomat,
bizonyosan nem más szándékból hoztam elő az ország- , 
gyűlésnek minden három évbeni tartását, mint: tervem 
simább előtérjeszthetése végett.

Éppen ezen okbul, t. i. egyedül előadásom kön- ! 
nyelib fel foghatása végett, tettem szintén fel, hogy min- • 
den bárom bárom évben lenne a’ száz milliónak tized- 
részeelköltendő , ’sekkép az egész töke gyümölcsével | 
együtt harmincz év leforgása alatt volna a’ haza felvi­
rágzására fordítandó. Egyedül a’ kerekebb számokvé- i 
gell tettem ezt is fel, mondom; mert hiszen maga ma- I 
gátul értődik , hogy inveslilióra fordítandó tőkéket nem 
lehet illy pedantsággnl úgy szólván egyenlő adagokra j 
osztani; valamint igazi önsiijtó zsarnokság volna, elő­
re meghatározni, hogy a’ Javaslatban levő száz milliót 
minden gyümölcsével együtt, okkal, ok nélkül, ’s bár 
törik bár szakad, harmincz év leforgása alatt clkctiil- 
hellcn a’ honba kelljen fektetni; mert minta’tapaszta­
lás mutatja, néha a’ legiidvöscbbnok élotbehozására 
som kedvező az idő, ’sekkép ennek jobbra fordultát bo

keli várni; midőn némi javításokra nézve viszont, ha 
ezek rögtön nem eszközöltetnek, örökre eltűnik a’ kel­
lő pillanat; ’s igy néha egy kissé vcsztegleni tanácsos, 
néha pedig minden kitelhető erővel egyszerre kiállni a’ 
gátra; vagy c’ jelen kérdésre alkalmazva a’rendsza­
bályt , néha két, három, sőt több évet is egyedül az 
invcslilionalis töke gyiiriiölcsüzletcsére szentelni párán- 1 
csolná Józanság , némi alkalommal ellenben ketiöztetctt ![ 
sőt anlicipáló sommákat fordítani, egy egy, halasztást 
nem, vagy csak kárral szenvedő tárgyra.

Törvényhozás vajmi ügyetlenül tenne , ha ügye­
sekben előre úgy megkötné a’jövők kezét, hogy azok, 
röviden szólva, annak idejében ár és dagály ellen evez­
ni , és szélvészszel szemközt vitorlázni lennének kény­
telenek.

Elég a’ fősarkalati pontokat kijeleli, egyéb rész­
letekben szabad kezet kell hagyni az illetőknek; mert 
máskép a’sok rendelet, útmutatás, utasítás, utbaiga- í 
zilás, olly békókká fejül, mellyeklül akadályozva de 
csak nyulat sem foghatni, ’s annál kevesebbé lép­
tethetni életbe nemzethez illőt, illő időben, és illő áron.

Legyen csak elhatározva, hogy telekdíjt akar fi­
zetni a’ nemzet, habár áltálján véve holdjátul két garas 
helyett egy garast is, sőt még ennél is kevesebbet, a’ 
többi, Jó akarattal ’s kellő éberséggel, melly dicsére- j 
tes sőt kötelességben járó polgári tulajdont, közbeve- 
töleg legyen mondva, igen meg kell különböztetni azon 
constilutionalis hyperstheniátul, mcllyben most min­
dent nehezitőleg — fájdalom — nem egy előkelő ’s elö- 
csahos magyar reformer nyavalyog; akarjon csak fi­
zetni telekdíjt a’ nemzet, a’ többi mondom, okkal mód­
dal ’saz istenek segítségével, kik elölt kedves az őszin­
te hazafiság áldozata , bizonyosan ki fog egyenlittetni ’s 
gyalultam! úgy, hogy midőn valódi emancipatiojának 
legelső lépését nemcsak szóval és szónoklattal, de tet­
tel is megfogta tenni a' magyar,honának nem várt felvi- 
rulását is tapasztalandja csakhamar, ’s a’ nélkül, hogy 
tervem következtében de csak egyetlen egy fiának is el- 
pusztultál eszközlené; elpusztultál mondom, merthogy 
egyik ’s másik tán egy kissé erősebben meg lesz terhelve, 
azt emberi létünknél fogva el nem kerülhetjük ; ámde 
azon teher, mellyel hazafi hord hazáért, soha Jutalma- 
zatlan nem volt viselve.

Fizessünk ennélfogva áltálján véve minden hold- 
tul két garast vagy egy garast, hagyjuk ki e’ számítás - 
bul a’ haszonvehetlen téreket, vagy vegyük ezeket is 
valami parányival be ; fizessen a’ földesur jobbágyá­
ért,*) vagy ez valami kis töredéket saját erszényébüljaz 
urbarialis telkeken lakó nemes ember egészen ki legyen 
véve a’ teher alól, vagy rá is irassék valamicske; tíz év 
alatt legyen a’ hazába fektetve a’ száz vagy ötven mil­
lió , vagy kilenczvenkiiencz alatt; a’ tüstint kamatra j 
adandó pénz, öt, négy vagy három száztulival adas- 
sék-oki, vagy éppen nem’sat.’sat.; mind ez mondom, 
nem egyéb mint árnyéklat, mellynek igy vagy amugyi 
eldöntetése, kedvezőbb vagy kevesebbé kedvező kö­
vetkezményeket hozand ugyan maga után, nem tagad­
hatni ; de azért sarkát és lényegét a’ dolognak nem al­
kotja , nem változtatja.

Én azt hiszem , bizonyos arányban mindenkinek 
legkisebb különbség nélkül kellene a’ telekdíj viselésé­
hez Járulni , mint ezt már fentebb érintém, ’s egy út­
tal azt gondolom meg is mutatóm, hogy ezt okszerűt 
ti arányban mindönkiiül követelni is lehetne ; mert a’ 
hon felvirágzása után mindenki saját Jobb felvergődé­
sét is könnyebben eszközölhetné. Ez azonban elöltem , 
Jóllehet igen igen óhajtanám, nem eldöntő feltétel; va­
lamint nincs árnyéklat, mellynek magamat ez ügy vé­
gett alávetni no volnékkósz, feltéve, mint , Az adó“ 
Vilik számában elölcgcscn felhozám, ’s itt már alkalma­
sint egy vonallal sem tágíthatnék , hogy

1) Ne örökre kösse magát le a’ nemzet efféle te- 
lekdíj-fizetésre, ’sekkép azon somma , mellyel hazája

#) K’ néhány sort addig is, mig e’ tárgy tán szoro­
sabb tanácskozás alá jönne , mit adjon Isten , a’ 
i07ik sz. alant Nemzeti Újság; lapvizsgájábnn hoz­
zám Irányzott szives felszólítására vagyok liálor 
válaszolni. -

felemeli síre járul, már magában viselje azeltörleszlcs 
— ainoilisalio — elvét.

2) Az igy cgybegyülendö somma semmi másra 
ne szolgáljon, mint Magyarország szellemi és anyagi 
kifejtésére.

3) Azon kérdés eldöntését, hogy valljon mi min­
denre legyen fordítandó a’ hazai investitionalis kines- 
lár, egyedül ’s mindig az egyetemes törvényhozás in­
tézze el akár közvetlen maga, akár közvetve megbí­
zottjai által.

4) Egy országos , Budapesten létező kincstári 
hivatal kezelje az ckkép bejött pénzeket.

5) A’ pénzeknek mire lett fordíttatása minden 
következő országgyűlésnek terjesztessék ebbe.

Minden, mi e’ főszabályokba ’s némi illyfélo nem­
zeti és alkotványos elviekbe, mellyek tán később mu­
tatkozhatnának,nem ütközik, előttem elfogadható leszen, 
bármilly gyakorlatelleni formákban ajánltassék is az 
egyébiránt,csakhogy meglegyen egyszer vetve nemzeti 
felvirulásunknak valami derekabb alapja. Az idő majd 
rectificálja a’ netalán! hibás superaedificatumokat.

’S ha most tudakolja valaki: miért hoztam ez al­
kalommal mindezeket, ’s kivált a’ minden évben tar­
tandó országgyűlések fölötti nézetemet elé , annak ezt 
vagyok bátor válaszolni: 1) azért, mert Jóllehet baj­
noki hevében nálunk egy nagy rész alig tudja bevárni, 
a’ legéletbevágóbb kérdéseknek de csak lehető legrövi­
debb ’s rögtönibb kitálaltatását is, addig bizonyos más 
résznek viszont alig Írhatni elég részletesen ’s elég vi­
lágosan; ’s 2) mert énirom mind ezeket, én ki sem a 
túlzók sem az innenmaradók zászlója alatt nem állok , 
’s ekkép számos, jóakaróim' (I?) — kikrül más alka­
lommal tán majd többet — minden szavaimat rabulis- 
tikai kaptájukra vonni törekednek , csakhogy a’ követ­
kezetlenség bélyegét valamikép homlokomra süthessék; 
mi azonban a’ felkorbácsolt kedélyű nagy szám felfogá­
sában tán igen, de Isten és jobb emberek előtt véremhez! 
hűségemet’s constilutionalis elveimet illetőleg,míg ina­
im bírnak ’s velőm nem homályosul, soha nekiek nem fog 
sikerülni.

így történt például, hogy csak néhány nappal ez­
előtt bizonyos egyén, kinek nagy fáradsággaliparkod- 
tam tervemet fclvilágosílni, ’s ezt körülbelül az előadott 
formákban eszközölhetni roméllém, nagy bámulatomra 
azon megjegyzéssel állott elé, ,,hogy ö azt gondolta va­
la , mikép én az országgyűlésnek, csak minden három 
évbeni tartását felelte károsnak hinném; ’s ekkép, mert 
illy érielemben hallott szólni bizonyos alkalommal, most 
nem tudná felfogni (!?), mikép állíthatnám tervemet (!i?) 
csak minden három évben tartandó országgyűlésre.“’S 
szinte láttam szemeiből, milly jól esett keblének engem, 
mint ö gondolá, illy nagy következetlenségben meg­
csípni !!

’S illycsek után ez, valamint több más hőse is a’ 
honnak, indiguatióval érinti themámat, melly szerint 
gyanusilni, vagy ha ezen kitétel nem tetszik, minden 
szcrepcskedö ’s kolompot vinni akaró egyeditek keble 
és feje tisztaságát kérdésbe venni kötelesség, nehogy 
alkalmatlan vezérekre bízza üdvét nemzetünk; indi- 
gnatióval érinti themámat nem egy felmerült hőse a’ hon­
nak mondom, csakhogy c’ themának alkalmazásába, 
saját keble, saját feje kiváltságilag soha ne eshes­
sék ; mert ha azokat venné valaki kérdésbe, ’s pedig e’ 
tekintetben számtalan kérdést lehetne minden fáradság 
nélkül az illető velők és vesék mélyeibe felette á propos 
crcsztgctni, akkor hossza vége sem lenne a’ szcmólyes- 
kedési ’s efféle lamentók eljajgatásinak.

Ámde illycsckct tűrni kell, ’s még nevetve is tűrni 
lehelne, mert valóban sok , mit most látunk és hallunk, 
nem rósz komédia, ha pillanatink nem volnának illy drá­
gák,’s mibenlétünk item volna oily aggasztólag cgybe- 
bonyolodolt. így, igaz , husiié!

E’ hosszas, de saját magam igazolására szolgáló 
kitérésért engedelmct kérvén, visszamegyek a’ ,.Két 
garas" IXiki ezikkem végére, hol azt állitám, hogy 
még akkor is, ha egy Jobbféle cataster készítése ötven 
millióba kerülne, sem kellene tervemmel felhagyni, 
minthogy c’ kiadás csak feliben, de még csak harmada-
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ban sem csökkentené 161'A millióra felnövő telekdíjas 
tőkémet • ’sekkóp annál kevesebbé kellene tervemet fél- 
revetni,' ha az világlanék ki, hogy az eddigi tapaszta­
lás szerint, nem volna egy lehető legjobb catasler ki­
dolgozása illy roppant költséggel egybekötve, sőt ha 
elvégre még az is sülne ki, hogy tervemnek gyakorlati 
's minden nagyobb igaztalanság nélküli létbehozására 
egy illyféle catasler kidolgozása nem is volna elkerül- 
hetlenül szükséges.

Hadd hozzak ennélfogva, miszerint a felbensza- 
kasztottakat folytassam , némi calasteri adatokat elő , 
nemkülönben tapasztalatilag ’s gyakorlatilag divatozott, 
's mint gondolom, még most is divatozó minden rendes 
és költséges catasler nélküli telekdíji kivetésnek pél­
dáját is. Ezckrül azonban jövő számban.

Gr. Széchenyi István.

Országgyűlési közlemény«
XLVIII. orsz. ülés d KK. és Iliinél 

sent. 20l<áni. e. 11 órakor. Szőnyegre került a’bör- 
tönköltségekröl szóló 48ik fejezet, tudva van olvasóink 
előtt, mikép a’ kerül, ülésben a’ nagy többség ezen fe­
jezetet úgy a’ mint az orsz. választmány által szerkez­
teiéit, elfogadta. Most sem hiányoztak azonban köve­
tek, kik azt módosítani vagy végkép mellözlelni kíván­
ták. Egy a’ többiek közt azt sürgette, hogy kér. börto- 
nők ne építtessenek, miután azok pénzszegény liazank 
ban tetemes költségbe ’s áldozatba kerülnek, azonban 
áltatok a’megyei hatáskörönisnemi csorba ültetik,men­
nyiben a' rabok a’ megyei hatóság alól kivétetvén a kér. 
börtönigazgatóság alá vettetni szándékoltéinak. Utána 
egy az ország szélén fekvő megyének élemedett követe 
köv emelt szót: nevezzük bár akárhogy,kereszteljük bár­
minek,bármelly szép pólyába takargassuk is a'most szü­
lött gyermeket, én mindenesetre azt törv.tclen zabgyer­
meknek nevezem, igen is, mert az nem a’ közanya or­
szág szülötte, hanem az általa kirendelt választmánynak 
túlzó buzgókodásából ’s talán e’ részben a’ törvények 
korlátin kilépett véleményéből származott idétlen mag­
zatja,mert meg nem érvén még az a’ haza méhébeo, ero- 
szakoltatva idő előtt jőve a’ világra, illyennek pedig ál­
landóságot, hosszú létet, életet még a’haza orvosat sem 
ígérhetnek, meghal az mégbölcscjébcn, dehogy holta 
előtt még megkereszteltessék, nehogy örök kárhozatra 
Jusson, adjunk neki nevet, adó ennek neve, adó és nem 
subsidium; mert e’ kettőnek különböző sőt ellenkező tér 
mószele.adó igenis, mellynek a't.KK. és Rll.örökletet ad 
ni kívánnak, de reméllem nem sikerül, mert ez a ne­
mességre nézve csakugyan szédítő maszlag, mézbe ke­
vert méreg, melly a’ nemest vérrel szerzett ős alkotva- 
nyos kiváltság cs szabadságiban meggyilkolja, mcllylől 
ez mindig visszaborzadt’s rettegett. Vannak ugyan ne­
meik törv czikkek mellyek némileg emlékeznek az adó­
ról, mintáz 1486: Cl; 1649: 48; de ki nem tudja , 
hogy az első csak a’ felséghez vagy inkább az orsz.gyu- 
lésre küldendő követek költségiröl szól, a’másik pedig 
csak egyes esetről t.i.érsck-ujvári, nyilrai ’s esztergáim 
nemesekről,azért figyelmet sem érdemel; tudjuk ellenben 
azt is, hogy az 1723ik 6. törvény, a’ 3as törvénykönyv 
lsö része 9ik pontjának értelmében mindezen adózást 
örökre eltörlötte, fenhagyván még akkor az armalistá- 
kat hogy a’ megye házi szükségeire továbbá is fizesse­
nek, de az 1741: 8.’s lS05ik löt.czikk 17ik pontja 
szerint attól örökre fölmentettek. Miután már az ország­
gyűlési költségeket elvállaltuk, jelenleg pedig a’ börtöni 
költségek is a’ nemes nyakába vettetni czéloztatnak ’s ki 
tudja ennek még sujlóbb következései lehelnek, azt kér­
dem : mi különbség leszen a’ nemnemes és nemes a- 
dózók közt, talán azon nyomorult kiváltság hogy .,nemo 
nobilium nisi legitime citalus ct debito juris ordinc con- 
victusfucritseu in persona scuin rebus suis damnificari 
potest.“ No bizony ezzel nem messze megy a’ szegény 
nemes, e.zcsak egy kevés idöhalasztás, már pedig nem 
mindig gaz az : „qui habet tempus habet vitám,“ ez 
csak mézes madzag 's hasonló ahoz, nesze semmi fogd 
meg Jól, mert bizony a’ szegény nemest is előrántják, 
megcilálják, convincálják ’s exequálják is ha adós , a’ 
váltótörvényszék állal koldusbotra is jutlatik. Vagy ta­
lán az, hogy a’ nemes magának bírákat és tiszteket 
választhat? hisz már ez a’ nemnemesek egyik osztályá­
nak is megadaték, 's kitudja, ha még jövendőben az e- 
gész néptömegre is ki nem terjesztetik ó? a’ capaci­
ty? az szinte már közös leszen ezekkel, vagy végre az 
ősiség? ennek az újabb megállapított változtatással majd 
úgy kitekerik nyakát, hogy nyoma sem marad fen Va­
lóban visszás dolognak látszik előttem, hogy akkor mi­
dőn pénz szűke miatt a’tehetség olly szűk határok kö­
zé van szorítva hazánkban, midőn ns Soprony megyének

közköszönetet érdemlő körlevele által kereskedésünk 
viszonyai előttünk felfödöztettck, melly szerint 1S30tul 
kezdve jelen időig minden évben szinte 3 milliót vészit 
hazánk, azaz 3 mill, több megy ki mintbejő, ’s ha az áll 
az egész hazára nézve, min nem kétkedhetünk, mert bi 
zonyos adatokból szerző azt meg u'ns megye 's közié ve- j 
lünk; állam kell a’ részekre ’s az egyedekre nézve is j 
’s ha minden évben többet adunk ki mint beveszünk, 
mi lesz annak szomorú következménye, mindenki szá­
mítás nélkül előre átláthatja. Tartok tőle, mint már egy 
megye úgy honunk mindnyájunkkal együtt a’ váltó törv.- 
szék elibe kerül ’s illy helyezetünkben vállaljuk el a’ 
roppant börtöni költségeket ’s ennek folytában talán a’ 
vele kapcsolatban levő házi adót, mert ha lyányát meg­
nyertük, akkor megkísértjük az anyját is. Ns Pestmogyc 
indítványozta egy Pesten felállítandó müipar-egyelcm- 
uek Cpolytechnicum intézetnek) létesítését, melly ma­
gában egy mii ió két százezer p. fiba kerül, adnunk kel­
lene még talán a’ Ludoviceára is, a’ mennyiben még ez 
intézet foganatba nem vétetett, talán még a' museurnra 
is, mert ez sincs még készen, ns Yeaprémvgye indítvá­
nyozta egy a’ magyar színházhoz szükséges conserva- 
toriumuak létesítését, mit azonban maga is megyémmel 
együtt boldogabb időkre halasztatni kíván, hát az or- 
szágház-épitésre a’ népnevei, mellyek talán még mind­
nyájuk közt legszükségesbek, a’ vizek szabályozásira, 
vasutakra's ki «tudja még hányféle intézetre kivontai­
nak ajánlatok 's pedig ezek mind egyszerre, holott meg 
van mondva : „lassan menj, toiább érsz/1 Szépek ezek 
valóban mind, jók, hasznosak, sőt szükségesek, magam 
is elösmercm képzeletben, séd vana sine viribusinteiitio,
’s jelenleg még csak a’jámbor óhajtások közé sorozha­
tok.Ha a’ t.KK. és RR. ezekből aranyhegyeket rcméllnek, 
nyissák meg előbb ezek ereit, forrásit, hadd áradjon 
előbb az áldás az egész nemzetre, vegyük fel a’ keres­
kedési tárgyat 's eszközöljük a’ mi rajtunk áll, hogy ke­
reskedésünk activ legyen, legalább al pari, elégedjünk 
meg hazai productumainkkal. Bérczeink gyomrából é- 
venként szaporodván a'tehetség’s köztünk elterjed' én 
majd akkor nem sokára azon karba jő nemzetünk, hogy 
áldani, magasztalni fogja mindazt, ki a’haza javára ' a- 
lamclly hasznos indítványt tesz, ’s azt nyert tehetségei 
után elősegíteni is fogja készséges igyekezettel, de jelen 
állásunkban ezeket teljesíteni lehetetlennek tartom.M. st­
iebet azonban, azon ns megyék, mellyek ezeket indítvá­
nyozták, hogy magokat Árkádia vagy Eldorado boldog 
tartományiba varázsoltalak képzelvén indítványukat 
talán teljesíteni képesek is, meglehet a’Duna két part­
jain, hol a’20-22 gőzös fel- és le hasítja ennek szőke 
hullámit, hol a’ sok kereskedő hajó szinte ellepi annak 
színét, a’roppant városok közel, Récs nem messze, de 
közelebb a’tengcrmclléki kikötök is, hol ezeknél logvást 
a’ kereskedés élénksége c’ terveket inkább eszközlésbe 
is hozhatja. Dencm úgy áll ez vidékünkre, tegyenek bi­
zonyságot megyémhez közelebb eső megyék érd.követei, 
de kivált nem úgy áll ez M.ban, hova még a’ kereskedés 
jótékonysága nem halott, hol szinte semmi keresetmód 
nincs, hol legboldogabb időben sem terem annyi, hogy 
a’szegény gazda házi szükségei födözésérc azzal eszten­
dőn által beérhesse ’s még a’ mellett annyi és olly 
totalitásoknak van kitéve, millycuckröl másoknak a’ bol­
dogabb megyékben fogalmok sem lehel: vagy tavaszszal 
vagy öszszel elfagy vetésük, történt már értemre is, hogy 
öszszcl jókorább leesvén a’ hó, eltemette lermcsztvé- 
nyeiket, ’s csak tavasszal nem kevés kárral arathatták 
le azokat, itta’ magos bérczckbcn megütköző fellegek 
megszakadnak, miutaz idén is, egy illy felhösza adás, 
egyszersmind aug. cicin a’ havasokon esett övig érő hó, 
mellyel csak hamar egy meleg cső megcsapván, a’ le­
rohanó viz a’ völgyeket belölté’s mindent a’ mit keske­
nyebb v. szélcsb völgyein útjában kaphatott, magával 
ragadott Itt lakik pedig szegény nemeseink nagyobb ré­
sze, kik még sokan az eredeti pásztori állapotban egy 
két darab marhaikbul, mcilyekct 6 — 7 hónapig, gyak­
ran elfogyván takarmányok, fák gályáivá!, rügyeivel ke­
servesen teleltetvén ki, abból egyet elad a’ zsidónak , 
lejö Szigetre, egy két véka tengerit megvesz éhséggel 
küzdő gyermekei számára, azt 7 — S sőt több mérföldre 
is hátán, mert sem ökre, sem lova, sem szamara, sem c- 
gyéb jószága, viszi a’ rósz utakon haza; illyencktöl ezt is 
elvonni, családjokal éhenhalásra Juttatni, őket még több 
adóval terhelni, valóban az anyahaza nem kívánja fiaitól. 
Nyomorultabbak illy szegény nemesek a’ ncmncmcsek- 
nél, mert ezek legalább kapnak a’ kamráiul sófuvart, 
mellyel adójokal fizetik, de hogy ebből a’ nemes nem kap, 
tegyenek bizonyságot Szatmár, Ugocsa ’s Bcregmegyék 
követei, kiknek adózóji hasonlag részesülnek ezen jólét­
ben. Do különben is szenvedhetőbb sorsuk ezeknek,mert

nálunk egy egész telek illetősége 38 hold, e’ mellett a’ 
jobbágynak szabad legelője fájzása van, tarthat mar­
hát a’ mennyitakar, ha pedig rendezlctnek, a’ legelővel 
erdővel 50 holdra is megyén birtokuk ésmit fizet értük, 
fizet, mondom, igen, mert örömeslebb elfogadjuk földes­
urak azon lOk.megváltottnapidijt, mint azúr dolgát hol­
mi haszontalan gyávákkal, gyermekekkel leszolgáltas­
suk, kiket gyakran még kenyérrel ellátnunk kell, mel­
lyenről helyesen jegyző meg gr. Széchenyi, hogy 30 
illyou som ér fel 10 jó napszámossal, de tapasztalásom 
után mondhatom, 50 som, fizet tehát 23 legfölebb 2 I 
(lot, mit különben a’ földcsur, bár nálunk nem nagyobb 
a’ füldbér,lOOnál is felebb kiadhatna, pedig vágynak ná­
lunk nemesek, hogy 1 Oen sem bírnak, és lOen is laknak 
egy curiának mondott telken. Ideje volna már egyszer 
hogy a’ haza atyjai illy nyomoru l véreikről is gondosa­
imnak ’s nem arról, hogy az eddig sem győzött terheket 
még újabb clvisclhctlcn adókkal tetézzék! mondja meg 
bár tisztelt követtársam, hogy föszbiróí járásában hány 
száz cltatoriát exhibeáll azok ellen, kik csak a’ csekély 
országgy. költségeket sem bírták megfizetni, csak egy 
nemes helységet nevezhet meg, hol 400 illy idézőiévé! 
osztatott el, ezek biztmy nem tehetségre mutatnak ’s il­
yenekre újabb és örökös adót róni vájjon czélirányos 
é? Megvallom tartok c’ törvény létesilésétöl, mert ha­
za menvén,azon ezrek, kik bennünket bizodolmoknál fog • 
vást ide küldenek, azt fogják mondani: mi kegyeteket 
azért küldöttük, hogy nekünk boldogító törvényt hoz­
zanak, hogy táguljunk egyszer szorongattatásinkból ’s 
önként járulhassunk áldozatokkal a’ haza szükségeire 
is de kegyelek e’ helyett hoztak terheinkre újabb elvisel­
hetetlen terheket. De még Jobban tartok ennek létcsithc- 
tőségétől, mert egy rész azt nem akarja fizetni,más rész 
nem fizetheti, mert nincs miből, az elsőre nézve lehet­
ne mondani ugyan cornpelle íintrare, de menjen bár az, 
ki ezt mondja,’s hajtsa végre; illyenkor elkény szeredik, 
elkeseredik kétségbe esik hogy azon kevés kenyerét is, 
mit cltett éhező családja számára, a’ hazának, mclly- 
töl még többet várt, oda kell adui, kész mindenre ve­
temedni, de ha szinte illy tilalmas kihágásokra nem 
vctcmüliio is, mint máskor is már szűk időkben 
történt, sergenkint kivándorol a’ szomszéd Bukovina , 
Moldva és Oláhországokba , mi köti őt szeretőit hazájá­
hoz, azon egy két vékás föld , azon egy lelek tizedre— 
sze, mellyel már úgyis örök teher nyom , „ubibeno ibi 
patria“ kérdem mi lesz ebből, a’ megye be nem hajt­
hatván a’ rájok vetett adót’s azt az intézetnek meg nem 
küldhetvén, felelet: annak felbomlása, enyészete. E- 
pitsiik tehát ezen különben valóban szükséges intéze­
tet biztos alapokra, találjunk arra czélirányosbjmódokat. 
Midőn az adónak vészharangja mcgkondult a’ hazában , 
annak viszhangja magas bérczeinkbo ütközvén, küldő­
imnek is füleikhez hatott, legott közönségesen clhatár- 
zák anyautasitásképen ’s meghagyák, hogy czinditványt, 
mint az előidézett törvényekbe ütközőt, ne pártoljuk; 
különben is semmi szükség nem lévén arra, a' mennyi­
ben az adófizetők sorsa az úrbéri törvények által ne­
vezetesen könnyiltelelt, a’nemesség pedig subsidium 
utján mindig kész volt, valahányszor csak a’ haza java 
megkívánta, áldozatokat hozni, de vérével ’s életével is 
kész hazáját védeni, megbizonyilák ezt csak időmben is 
több Ízben, midőn ezer gyalog és 200 lovas mind neu es 
állott ki a’ haza ’s király védelmére. Valameddig a’ ne­
mesnek ezen hazavédelmi legfőbb kötelessége nem rcn- 
deztetik, az adóztatásról szó sem lehet. Ns B. megyé­
nek követe azt mondá múlt héten megelőzve mind ezek­
re, hadd fizessen a’ ns, úgy sem fizetett 800 évig! en­
gedjen meg érdemteljcs követ ur, ha erre azon meg­
jegyzést teszem, mit magasom fog megtagadni, hogy 
mióta Magy.or. fönáll.a'ncmcs annyi áldozatot gyűjtött a’ 
haza oltárára, hogy azzal még egyszer meg lehelne az 
országot vásárolni, annyi vérzett cl a' dicsőség meze­
jén, hogy azzal ismét be lehetne az országot népesíte­
ni , csak a’mi értünkre is 1 7 90től fogva szinte minden 
országgyűlésen önkéntes ajánlatokat tett a’nemzet, ad 
ezentúl is, midőn a’ haza java megkívánja ’s tehetségé­
ben vagyon , nem kell azt kötelességére erőtetni, ki 
önkint hajlandó arra, de állandó adóiul irtózik. Ezek 
következtében mind a’ mellett, hogy küldőink is ezen 
büntető, ’s javító börtöni rendszeres munkálatot jó , 
czélirányos, sőt szükségesnek találják, igen csekély 
észrevételeket tettek. Sőt a' bünt.törv,könyv iránti javas- 
latlétbehozására nézve az orsz. választmány bö'cs elnö­
kének orsz. bir. ő cxcjának levélben, a' választmány 
többi tagjainak pedig általunk szives köszönetét mon­
danak, mit ezennel teljcsilcni 's a’Jegyzőkönyvbe is ik­
tatni kötelességnek tartottam, o’ mellett azonban a’ 48 

! fejezet 382 és vele szoroskapcsolalu 385 §saiban,



teljességgel nem nyughatnak meg, azokat kifejtett né­
zeteiknél fogra cl nem fogadják, hanem azon költség 
vitelét a’ honi pénztár tértiéül kívánják kitétetni. E' be­
szédre kir. személynek ö nmga megjegyzó, mikóp a’ 
szólott követ ur utasításának eleget telt ugyan, demiu- 
tán a' kérdéses megye rendéi maguk dicséretesnek is­
merik s vallják az orsz. választmányi bűnt. törv.könyv- 
javaslatot, arról is kellene gondoskodtok, mia’muu- 
kát létesíti Mire ismít a’lisztes követ urazt mondá : 
igen is küldőim köszönetét szavazlak az orsz. választm.- 
nik, de kivét-lével a’382 és 386 gaknak, mellyeket 
bennük meg nem uyughatván, nem is fogadtak cl. Több 
követ úgy nyilatkozott, hogy szabad ajánlatképen ké­
szek ugyan megyéik a' börlönkülíségok viselésére , de 
az állandó adózás minden nemétől irtóznak, más követek 
ellenben utasításra várakozóikban szavazatukat fel­
függesztvén , azon reményüket fejezék ki, miszerint 
küldőik, kiknek a’ közbátorság szivükön fekszik, a’ 
közbátorság előmozdítása eszközére, t i. a’ Javító rend­
szer behozatalára kivánlaló költségviselésalólnem fog­
ják magokat kihúzni. Találkozott ollyan megye is,mclly 
fi' kér. börtönök fentartasára megkívántaid költségnek 
az álta'a oda küldendő rabok aranyában leendő viselé­
sét követe által elfogadtatta , ellenben a’ nemesek ré­
széről a’kcbelhcli börtönükrei adózást megtagadta,mert 
szerinte a’ magáuyrendszer megyei alkalmazása igen 
szigorú volna , azonban a’ kérdéses megyében alig a- 
kad egy két börtönbe való nemes ember,honnan a’ mos­
tani bürtönköltségnálunkolly csekély , hogy azt az a- 
dózó is könnyen elviselheti. Más megye nevében ellen­
ben úgy okoskodék egy követ, hogy ők is miután meg- 
gyözödvék arról, mikép megyéjökben rabjaik számára 
más megye nem fog börtönt építeni, a’ megyei terem ’s 
börtön építésének ’s fentartásának terhét állandón fog­
ják viselni, de a’ kor. börtönöknek nemcsak fölépitte- 
lósi hanem fentrrtási költségű is a’kincstár által kíván­
nák viseltetni, minthogy melly oknál fogva a’ felépítte­
tés a’ kincstár által történik, azon oknál fogva történ­
hetik általa a’ fentartás is. Történt még több rövid nyi­
latkozat, meliyck szerint egyik megye teljességgel el- 
lennyilatkozolt a’ nemesek résziről minden tehervise­
lésnek, másik csak ajánlalkcp kívánt Járulni a’ börtön- 
költségekhez, midőn a’ 3dikaz adózó rovására minden 
b irlönköltség-viselést kész szívvel fogadott el. Legtöbb 
azonban a’ kerületi szerkezei mellett maradt’sigy a bör­
tönköltségek viselése iránt a’ kér. határzat maradt meg. 
Ezután aggodalmát Jelenté néhány követ, hogy a’ kér. 
börtönköllségvisclésnek orsz. választmányilag tervezett 
felosztása igen terhes, módosittassék tehát az oda,hogy a 
kér. bürtönfoutarlás költségeit minden hatóság kerül, 
börtönbe küldendő rabjai száma arányában viselje, mert 
szólók szerint nem lenne igazságos, hogy a’ mclly ha­
tóság évenkint alig küld 1—2 rabot, portái számánál 
fogva még is többet fizessen mint a’ másik, melly éven- 
kintnagyszámú rabot küld a' kér. börtönbe. Erre kir. 
szemédynök ő nm. válaszold,hogy az crkölcsiség fentar- 
tása az ország minden hatóságit egyaránt érdekli 's ha­
bár igazságosnak látszik is, hogy minden megye rab- 
aránylag viselje a’ kér. börlünkóllséget, bajos még is 
törvényhozásnak partialis érdekarányban indulni, (sőt 
vannak esetek, midőn lehetetlen) mire később alkal­
masint fogunk példát látni, névszcririt a' vizek szabá­
lyozásánál. Emelkedett még egy két szó a’ halálosbiin- 
tetés megszüntetésének addig halasztásáról, mig az u- 
joananrendezendő börtönök fel nem állnak, mire el- 
nökileg az mondatott, hogy arról annak idejében min­
den cselre fog intézkedés tétetni. Egyébiránt a’ biint. 
lürv.könyv §ai módosítások által történt megzavartatá- 
sáuak rendbe hozatala akkorra halasztatolt, midőn az 
egész munka tökéletesen be leszen végezve. Ezután ol­

vastatott a’ KK. és Iliinek a’magyarnyelv’s nemzetiség 
tárgyában a' m. főRkhez kelt 3ik üzenete :
Hurinnillk üzenete a h'h'c's IMI a magyar nyelv 

c* /ír-,xc/i.sr’g tárgyában a mh/ns ItA/iez,
Közönömmel és biztos reményekkel nézett a jelen 

országgyiills megnyitásának clihc a nemzet, mert ettől 
várta és várja boldogabb Jövendője közölt annak is már 
valóimra megtörté nését, hogy annyi hajós annyi vc- 
sz'lyulán, a honi nyelv virágzását, ’s ezzel együtt a 
mi idén jólétet 's polgári erényeket teremtő nemzetiség­
nek is emelkedését, századokon át gátolt akadályok le­
győzésével — forró reményei, méltányos kivánatai tel­
jesülésüknek tarthatja nemzeti örömünnepét—keblet fe- 
szilő aggodalmat okoz tehát a nemzetre nézve mind az, 
mi olly édes olly közös reményeit—várakozásának meg 
nem felelve—feltartóztatja. Ezen nemzeti igaz iigy ki- 
vivásábani forró részvétet, állhatatosságot, ’s a haza 
tettekkel tanúsított szereidét méltán várván 's kívánván 
n nemzet fiaitól, nemzeti örömnapja megérését, eresz­
ben is idegen ajkú polgárai uyclvviszonyaik elnyomásá­
val eszközlcni sohasem akarta;—senkinek jogát nem

bántani , de saját jogait sérteni iiem engedni — volt és 
lesz mindig kitűzött feladása, ’s állandó jelszava a ma­
gyarnemzet törekvéseinek.—Uly szempontbul indulva, 
készítek meg a KK és KRk jelenleg is a magyar nyelv és 
nemzetiség tárgyában a mgos fő lilikkel közlött törvény­
javaslatukat— 's majd hazafiul örömmel ésbizodalom- 
mal fogadván a rngos főltUknekabbeli nyilatkozását: 
hogy a KK és Illik nézeteit, és kivánatit részükről is 
osztják, illy indulatból, ‘s legjobb akaratuk valódi je­
lének mutatásával semmilsem késiek a mlgos Köllk Hor­
vátországra nézve tett javaslatit is elvileg és pedig egy­
hangúlag elfogadni.—Azonban midőn a KK és Rita vég­
kép megkészüllnek vélék a kérdéses törvényjavaslat i- 
ránli ügyességet, szivüket fájdalmasan sebhelö aggoda­
lommal látják, hogy a mgos Köllk utóbbi válasz-üze- 
netökben ollyjavaslalok elfogadására szólítják fel a KK 
és liliket 's ismételve olly alakbanszorgalrriazzák részint 
bővíteni részint módosítani a törvényjavaslalnakllorvát- 
országrul szóló §a szerkezetét—mikhez a KKés HR a 
nélkül hogy a törvényhozásra nem érdemlett homályt 
hárítanának—'s a törvény kijátszására a kaimat nyújta­
nának—legbensőbb meggyőződésük szerint nem járul­
hatnak. Nem járulhatnak legelsőbenis ahhoz : hogy a 
6 §. szerkezetében moadassék ki az, miszerint a tör­
vényhozás Horvátországnak belső nyelvvisztmyaira el- 
nyomólag hatni nem kíván, mert önként mellőzve azon 
tekintetet, hogy annak lörvénybeni kimondásának, hogy 
a törvényhozás milscm fog cselekedni, mi nincs szándé­
kában? sem helyesem szüksége nincs.—fia amis. fő- 
ltllk (mint jelcntikjaztbizlositáskép Horvátország lako­
sai megnyugtatása tekintetéből óhajtják kimondatni,aKK 
és Illik, miután kivált előbb mintsem e részben a mlgos 
FöRRk által csak figyelmeztetlek volna is — az Orsz. 
Iliidéi összes nevükben ő felségéhez tenni szándékozott 
(elírási javaslatukban már előre is 's a nemzeti adott 
szó szentsége alatt, ünnepélyesen kimondatni kívánták
— és pedig nem egyedül Horvátország, hanem a közös 
hon idegen ajkú minden lakosira nézve általánosan: hogy 
azoknak magányéletök nyclvviszonyaiba a nemzet, va­
lamint eddig elnyomólag nem hatott, úgy ezentúl is el­
nyomóig hatni nem kiván,—amgosföRRkállal bizto- 
sitáskép javaslóit kifejezések törvénybe igtalásának he­
lyét és szükségét szinte ’s még annálfogva sem láthatják,
— mivel a dolog természete szerint minden elnyomás 
nem puszta szavakkal, hanem teltekkel lévén eszközöl­
hető, az olly lettek ellen is nem a törvény szavai, ha­
nem a nemzetnek a törvény szentsége iránti tisztelete 
's a királyi felségnek a törvény reudelete betöltése fe­
letti alkotványos őrködése szolgál biztosításul. Nem 
hajolhatnak a KK és llk arra is: hogy a magyar nyelv­
nek a 6ik § ban körülirt mód szerinti alkalmazása Hor­
vátországban az egyes hivatalnokokra ki ne terjesztes­
sék, mivel mar több mint félszázados előkészület után 's 
az i830ik évi 8ik tör. czikk Tik és 5ik §ai rendeleté 
következtében sokkal méltányosabb és igazságosb ren­
delet az, hogy Horvátország azon hivatalnokai, kik Ma­
gyarország hivatalnokaival leveleznek, tudjanak és írja­
nak magyarul, minthogy Magyarország hivatalnokai 
kénytelenillessenek ezentúl is azon nyelvet tudni, melly 
rájuk nézve hivatalos és egyáltaljában diplomaticus lenni 
megszűnt,— melly rendelet annyival természetesebb, 
minthogy a magyarországi hivatalnokokkal levelező 
horvátországi hivatalnokokra nézve a magyar nyelv tu­
dása már csak azért ismulhatlanul szükséges, hogy 
a magyarországi hivatalnokok állal hozzájuk intézett 
magyar leveleket megérthessék: de nem állhatnak el 
a KK és Illik abbeli igazságos kivánatuktól azon oknál 
fogva is : nehogy a hivatalos levelezéseknek majd nem 
magok a horvátországi köztürvériyhalóságok, hanem e- 
zeknek hivatalnokai általi folytatása által a most alko­
tandó törvény rendeleté kijálszalhassék.—Továbbá ahhoz 
sem járulhatnak a KKés Rk, hogy a Cik §. végén, hol 
a latin nyelvnek használhatása fenliagyalik: a t e l s z é- 
sök szerinti használ hatás jőjön a szerkezet­
be ; mind azért, mivel azon kifejezés határozatlan értel­
mű és sokfelé magyarázható , és igy törvénybe ncmis 
igtalható kifejezés - mind pedig azért, mert a ,h a s z- 
n á Ihat á s‘ szóban már magában is akár a latin akár a 
magyar nyelv használhatásának fenhagyása bcnfoglalta- 
tik, — kövclkezéskép a tetszésük szerinti sza­
vaknak oda ragasztása egészen fölösleges — Végre a’ 
KK és Illik annak a Óik §baoi kijelentésében sem egyez­
hetnek meg hogy a magyar nyelvnek használatára Hor­
vátországnak az orsz.gyűléshez küldött követei is kö- 
telezletnek: mert miután a törvényjavaslatnak már a mgs 
Köllk által is teljesen elfogadott 2ik §ban az foglaltatik: 
hogy törvényhozási nyelv ezentúl egyedül és kizárólag a 
magyar leend—’saz iránt sem tesznek a mgs FöRRk ki­
fogást, h'igy a magyar nyelvnek azon 2ik §ban kijelen­
tett alkalmazása Horvátországban is kitcrjeszletik annyi­
ban: a mennyiben Horvátország a törvényhozással érint­
kezésbe jöna mgs Köllk illy általányos törvény alko­
tásába^ inegegyezésök után részletességre bocsátkozni 
ki, ’s Jelesen a magyar nyelvnek az orsz.gyiiléshez kül­
dött horvátországi követek általi használását a törvény­
ben részletesen kijelenteni azért nem lehet, mivel a 
törvénynek általányossága természetesen minden részle­
tesség elöszámlálásál fölöslegessé teszi, — és valamint 
az országgyűléshez bocsáttatni szokott kir. válaszok és 
leiratoknak is meliyck eddig szinte latin nyelven adat­
tak ki, ezentúl magyar nyclvcni kiadatása a törvényben 
részletesen kijelentve nincs, úgy a magyar nyelvnek a 
törvényhozási tanácskozások közben Horvátország kö­
vetei állal is leendő használása részletes kijelölésére a 
KKésRltk okot nem látnak, sőt azt hiszik, hogy a tör­
vényben— a nélkül, hogy annálfogva majd sokféle ki­
fogásokra mód és alkalom ne nyujtassék’s az általános

(örvénynek hatása és ereje meg ne gyengítessék, később
pedig egészen össze ne omolják—a’javaslóit részletes 
rendelkezést beigtatni sem tanácsos. Mindezekhez ké­
pest a’ KK. és ltll. feltenni sem kívánván,hogy a’ mgos 
fűlik azokat, mikhez már általánosan h ozzá is járultak, 
némeily záradékokkal, ’s az egésznek felbomlását o- 
kozo módosításukkal érdemileg meggyengiteni ügye- 
keznének.—O cs. kir, főhgségét továbbá is teljes tisz­
telettel kérik, a’ mgos főltllket pedig huzaljai biroda­
lommal felszólítják, hegy, mivel a’ nemzet milsem két­
kedhetek arról, hogy a’ közlött törvényjavaslatban 
nyilvánított, s mind méltányos, mind igazságos líivá— 
natit a jo fejedelem altalányosan jóváhagyva azzal 
egyszersmind a nemzet forro háláját ’s buzgó ragasz­
kodását önérdekében is öregbitendi—a’ honi nyelv és 
nemzetiség e’ legigazságosabb nemzeti ügyének kiví­
vásában meleg részvéttel lenni, a’ felírás és törvény- 
javaslatok felierjeszt eset tovább hátráltatni; különben 
pedig a közös haza és annak boldogsága álialok nyil- 
\ anitott szeret etet töltik olly méltán reményiéit és várt 
tettekkel tanúsítva: mindazon tárgyakban is, mikre 
függesztve tail ja a nemzet boldogabb jövendőjének e- 
zen országgyűlés alatti kifejtése és eszközlése tekin­
tetében ügyeimét és reményeit, a’KK. és lilikkel ha­
zafiul készségüket és lelkességüket munkásán egye­
síteni méltóztassanak.

Kir. személynökő nm. a’ főrendi kivánatokatille­
tőleg úgy nyilatkozott hogy dolog siettetése végett, ha 
talán a’ horvátokat is az nyugtathatná meg, miszerint 
törv.bcn mondassák ki, hogy mi magyarok belső nyelv­
viszonyaikra elnyomólag halni nem akarunk, járulnile- 
hetne a’ főrendi kívánathoz, cs én ezt — mond a’ nm. 
elnök, most is ajánlom, bár más részről megengedem is, 
hogy a' homloknak megnyugtatásul szolgálhat az, mi­
szerint az ország rendei összcsnevében ő felségéhez in­
tézendő felírásban ünnepélyesen kimondatik, hogy a'kö- 
zös hon idegen ajkú lakosainak magányéletök nyelv- 
viszonyiba a’ törvényhozás elnyomólag hatni nem kiván, 
bárha, megengedem, mikóp a’nemzet igy adott szavá­
nak szentsége biztosítékul szolgálhat; de na­
gyobb biztosíték lenne, ha törvénybe iktattalnék; 
azonban ha kívánják (erre mindenfelől maradjon hang­
zott) ám maradjon ki: de már liorvát hivatalnokokra 
nézve máskép áll a’ dolog, mert miután a’ t. KK. és RR. 
kimondották, hogy a’ horvátok belviszonyaiba avatkoz­
ni nem akarnak, ezen elvvel nyilván ellenkezik az, hogy 
a’ magyar nyelv használatát egyes hivatalnokokra is ki 
akarják terjeszteni, hisz ezek nincsenek olly állapotban, 
hogy magyarul levelezhessenek, 's igy ha mostegyszerre 
magyar nyelv használatára szorittatnak, majd az lehet 
a’ következés, miszerint egyik vagy másik szolgabiró 
vagy esküit nem tudván hamarjában magát jól magyarul 
kifejezni,e’ miatta’ közigazg. közlekedés szenved; v. já­
ruljanak tehát a't.KK, és RR. a'm. föRk kívánatéhoz,vagy 
tegyenek a' horvát hivatalnokoknak a’ magyarnyelv- 
megtanulásra praeclusi terminust (maradjon mindenfe­
lől). A’ tetszésük szerinti szavak kihagyatására, miután 
annak okát a’ Rk kimagyarázták, semmi észrevételem 
nincs. Annak hogy a’t. KK. és Rk a’ horvát követeknek 
Magyarország gyűlésén magyar nyelvre köteleztetését 
törvénybe különösen iktatni nem kívánják, az üzenet­
ben , okául az adatik, hogy a’ törvényeknek 
általányossága minden részletesség elöszámlálásál fö­
lösleggé teszi, 's ez magában igaz, csakhogy ezen ál- 
talányosság mellett még sem maradtak mega’ t. KK.és 
Rk, a’ mennyiben némeily részletességek elöszámlálá- 
sát nem tartották fölöslegnek. Egyébiránt ezen magya­
rázata a’ t.KKnakósRknck, ha nem szüntet is meg egé­
szen minden aggodalmat,de nagyot nem is okoz. Kétm. 
követ azt szorgalmazta, hogy ha már azokra nézve, mik­
ben mind a’ két tábla megállapodott, nóvszerint a' prac- 
clusi terminus-adást illetőleg, kívánságaiktól elültettek, 
azok iránt,mikben megállapodás nem történt, kérelmök 
vétessék figyelembe. Erre azonban mindenfelől marad­
jon hangozván, kir. személynökő nm. kimondá szüzé­
nél kerül, szerkezete megmaradtál.

LIX kerületiüléssept 21énd.e. 10 órakor. 
Elnökök: gr. Ráday Gedeon's Várkonyi Ádám, jegyző: 
Zomborcsevics Fér. Olvastatott a’ KK. és Rknek 2od 
üzenete a’ Pesten építendő országház tárgyában a’ m. 
főRkhez. Ezen üzenetben a' KK. és Rk mindaz ország- 
házhoz szükséges telek kiszemeltetése, mind a’ tér és 
helyzet pontos fölvétele eszközlésére egy orsz. választ­
mány kiküldetését szükségesnek találják, azon szoros 
utasítással cllátandót, hogy az kiküldetése ezéljához kó - 
pest néhány azonnal Pestre küldendő tagjai által magát 
a’telek kijelölése's megszerzése iránta’ várossal ér­
tekezésbe tegye, 's a’ szükséges terveket ’s költségvetést 
a' terv és helyzethez alkalmazottan , miiértők által elké­
szíttesse, ’s megbízatásában az e’ tárgybeli minden a- 
dat megszerzése, ’s az egész előmunkálatoknak a’ te­
lek kijelöltetése után innen Pozsonyból leendő igazgató-
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sa mellett eljárva, tudósítását a' szükséges adatokkal c- 
gyütta’jelen orsz.gyülésnek lehető legrövidebb idő a- 
latt bemutassa. Az üzenet hitelesítése után Felső-Bánya 
beczikkeztetési kérelme a’ postulatumok közé soroltat­
ni rendeltetett, midőn egy karpátvidéki megye körete a' 
megyéjében gr. Andrássy György ö mga elnöksége a'att 
működő bányászegylet nagyszerű törekvésihez, misze­
rint t. i. már eddigelö is másfél millió forint áru rezet 
állít Ki érenkint külföldre szállítandó!, nem illő ingatag 
és bizonytalan sorsát, mint szinte az egész honi bányá­
szatnak, mondhatni törvénykivüli állását, ’s hol a’ kam­
rától, hol magányosaktól szinte önkényes megszoritta- 
tását 's nyomatását, azon nevezetes körülmény - kie­
meléssel, miszerint a’bányászatnak csak úgy lehet ha­
zánkban nemzeti Jövendője, ha róla a’ törvényhozás 
épen most siet gondoskodni, hathatós szavakkal vázol­
ván, indítványozó, hogy miután a’ kérdéses bányász- 
egylet a’ m. nemzetiséghez ragaszkodását már eddig is 
bebizonyító azzal, hogy jegyzőkönyveit magyarul is vi­
szi, egy magyar bányász-tör vény könyv létesítésével
nyujtassék neki alkalom törvényes eljárásiban a’ m. 
nyelvet használni, mit jelenleg a’ miatt nem használhat, 
mert német törvénykönyvből német ítélet mondatik 's a 
bányász műszavak nincsenek magyarítva, mi végre jó­
nak látná indítványozó, hogy addig is, mig a’ bányász­
egylet nevében az orsz.gyűléshez fordulandó küldöttek 
megérkeznének, neveztessék ki egy választmány, min­
den tekintet nélkül a’ kerületekre, azon megyék’s ille­
tőleg városok követeikből, hol bányák miveltctnek s a’ 
választmány nézze át az 1828ban küldöttségileg kidol­
gozott bányásztörvényt ’s miután már a’ bányász műsza­
vak magyarításában a’ m. tud. társaság is segédkezeket 
uyujtand, magyar nyelvre téve terjeszsze azt a’ jelen 
orsz, gyűlés clibe. Mihez egy másik m. követ még azt 
adá, hogy e’ küldöttségi munkálatot, az urbér példája 
ra modo provisorio , annál is inkább elfogadhatná a’ 
törvényhozás, mert a’ jelen orsz.gyűlés különben is szer 
feletti ügyeimet igénylő feladatok megfejtésével van el­
foglalva. Egyébiránt miként a’ magyar kamrának úgy a’ 
bányászatnak is teljes függetlenittetését utasítása nyo­
mán annak idejében szorgalmazni igéré. A' bányásza­
tot illető ezen indítvány köztetszéssel fogadtatván, elha­
tároztatott, hogy a' bányászat ügyében kerületekre te­
kintet nélkül azon hatóságok követeikből alakittassék 
egy választmány, mcllycknck keblében bányák növel­
téinek. Ezután a Pécs város beczikkeztetése iránti kére­
lem került elő, mi szinte a’ postulatumok közé rendel­
tetett soroztaim; az albániai keresztyének kérelmére po 
dig, mellynek első részében a' török zsarnoki nyomatás 
ellen panaszkodván, a’ törvényhozást arra kérik, hogy 
az őfelségének dipl. közbenjárását a’török udvarnál az 
albániai keresztyének sorsa enyhítéséül fölirás utján ki— 
eszközleni szíveskedjék, másik részében pedig Ínséges 
állapotokban segedelmén esedeznek; határoztatolt: 
hogy miután a' kérelemhez segedelmezési aláirásiv is 
van csatolva, az felírás alapjául nem szolgálhat; mivel 
azonban az albániai keresztyének sorsának dipl. közben 
Járás utjáni könnyittctóscaz indítványok közt is elő fog 
fordulni, a’felírás ez érdemben annak idejében minden 
esetre meg fog történni; egyébiránt a' segedelmezési e 
kér. gyűlés máskép nem eszközölheti, mint hogy itt a 
szükségét kinekkiuek tudtul adja, a’ segcdelcmkérőkct 
pedig oda utasítja, hogy e’részben házról házra járás­
sal vagy más módon igyekezzenek czélt érni. Szinte se­
gédeimért fordulta’ Rkhez egy a’haza védelmében állí­
tólag 12 sebet kapott szabadságos katona, kérelme a- 
zonban egyszerűn mellözlctctt. Ezek után egy m. követ 
indítványozó, hogy miután a’ kir. városok rendezési ter­
vén dolgozott választmány munkálata 3 nap múlva saj­
tó alól kikerül, miként a’ büntető törv.könyvi javaslattal 
történt, ennek tárgyalásául tűzessék ki határidő. Ez in­
dítvány következtében háromfelé ágaztak a’ vélemények; 
némellyek azt akarták, hogy mihelyt a választmányi 
munkálat sajtó alól kikerül, tüstint tárgyaltassék végig 
mások mindjárt nem,ihanem csak a’ k. városok; belső el­
rendezését illető részének fölvételét sürgették, a’ sza­
vazatadásról szóló részt pedig nov. közepére indítvá­
nyozták halasztalni; többen végre a’ kir. városok ren­
dezését illető választmányi javaslat fölvétele idejét u- 
tasitásaik megérkezésétől vélték felfüggesztendönck. 
Kik a’ kir. városok rendezését tüstint fölvétetni 's a’ 
belrondezóst szintúgy mint a’ szavazatot illetőleg tár­
gyaltatni sürgették, leginkább a’ kir. városi követek vol­
tak,kik közül egy azon indítványra is megdöbbentnek ál­
lító keblét: miszerint a’ választmányi munkálatnak előbb 
csak a* k. városok belső elrendezésére vonatkozó része, 
’szavazatrólszóló rész pedig utasítás nyerhetés vé-

mond ö, szavazat-tekintetben is sokkal többet var a’ ha­
tósági követek loyalitásától, mint magoktól a’ hatósá­
gok utasításaitól, (nagy zaj és moraj) mire a’ kerül, 
elnökök egyike közbevágólag megjegyzé, mikép ö a' 
kir. városi követ azon kijelentésében nem osztozik, 
mintha a' követektől többet várhatna valaki mint küldő­
iktől. Ezután folytatólag ismétlé a’ városi követ, hogy 
ö többet bízik a’ megyei követek egyediségében , mint 
utasításaikban, mert azokrul tudja , mikép szoktak ké­
szülni (ismét zaj) Egyébiránt a’ kir. városok rendezési 
javaslatának fölvételét azért som véli tovább halaszt- 
hatónak , mert az már egyszer kerületileg elhatározta­
tott , hogy a’ bűnt. törvénykönyv két részének bevégez- 
tóvel, a' városok rendeztetóse kcrüleud szőnyegre , 
kéri tehát a’ ItKet, mihelyt a’ választmányi munkálat 
sajtó alól kikerül, az azonnal egész kiterjedésben tár— 
gyaltasséh.Egy más vár.követ sziutazon értelemben nyi­
latkozván, ismétlé, hogy ö abban semmi roszat nem 
lát, miszerint valaki többet bízik a’ követekben mint u- 
tasitásaikban , miután azokról tudva van , hogy corlcs- 
kedéssel szoktak készülni, mit a’ praxis annyira igazol, 
hogy ellene szólni gúny; egyébiránt mond szóló , én a
kér. elnöknek azon Jogát el nem ismerhetem , hogy

m
gélt nov. közepén javasoltatik tárgyaltain!; mert ugy-

bcszélöuek szavába vágva annak kifejtésit roszalhassa 
’s azt hiszem, hogy azon megrovást kísérlet is csak egy 
városi követ beszédén történhetett, liat experimentum 
in corpore vili! Mi a megyék utasításaira várakozást 
illeti, erre az megjegyzésem, hogy miután már a kir. 
városok ügye hirlapilag is untig szorgalmazlatott, azon­
ban a’ kir.előadásokbanis törvényhozási tárgyalásul ki- 
tüzetett, elég idejök lett volna a’ megyéknek utasítása­
dásra Nem pártolom tehát azokat, kik a' választmányi 
munkálat tárgyaltatását utasítás nyerésig halasztani a- 
karják , de azokat sem, kik előbb csak a' belreudezést 
illetőleg akarnak tanácskozni a’ kir. városokról, hanem 
kívánom , hogy a’ kir. vár. követeknek előbb adassák 
kellő befolyás , miszerint ők tettleges reszt vehessenek 
illető hatóságaik sorsának elintézésében. A’ kér. elnök 
válaszul adá, mikép ö tudja jogát ’s azzal senki meg- 
rovatására vissza nem él, jelen esetben is csak annyit ki - 
vánt mondani, miszerint ő azon véleményben nem osz­
tozik , mintha valaki többet bizhatnék a’ küldöttekben 
mint küldőikben , mert a’ küldöttek küldőiktől függe­
nek, azonban a’ választmányi munkálatokra vonatkozó 
utasításokról nem is mondhatni, hogy azok korteske- 
désscl szoktak készülni Több megyei követ szinte ér­
telemben nyilatkozott mondván, hogy ők küldőiknek nem 
teljes meghalalmazottaik , hanem utasítás-képviselőik, 
annál fogva, ha megyéjükben nem bízik valaki, bennük, 
mint kik megyéik utasításai szerint tartoznak eljárni, 
szinte nem bizhatik Egyébiránt egy a’ szólt megyei kov. 
közül azt is megjegyzé, hogy habár ö sértésnek nem 
veheti is a’ kir. városok követeinek keserű nyilatkozá­
sát, lehet hogy nem helyén nem idején történt’s megle­
het reactiora nyújt alkalmat, de óhajtaná, hogy mikint a 
vgyci köv. ezen or.gyűl.kitűnő blzodalommal viseltettek 
a’ városok iránt, a’ városok is bizodalommal közeledje­
nek a’ megyékhez ’s nyugodjanak meg abban, mit a’ me­
gyei követek utasítás nélkül nem tehetnek. Várják be a’ 
dolog végét, akkor nyilatkozzanak, de addig ne nehezít­
sék a’ közeledést, mitől ők várhatnak legtöbbet. Ha a’ 
vgyék látni fogják a’ kir. városok alkotványszcrü elren­
dezését, reméllhctui, hogy a’ k.v. követek szavazatát il­
letőleg is kedvezőbb utasítást fognak adni.Kik a’ választ­
mányi munkálat első vagyis a’ városok belső elrendezé­
séről szóló részét mindjárt jövő héten kívánták fölvétet­
ni, igy okoskodtak: már a’ bűnt. törv.köny v felvételekor 
elhatároztatott,hogy ha a’ k.v. választmányi munkálat 
készen lesz, azonnal tárgyalás alá fog vétetni, minthogy 
pedig az már 3mad nap mulvasa j tó alól kikerül, 
annak a’ belrendezésröl szóló része kiilönbea is 
rövid lévén,jövő héten annál is inkább vétessék tárgyal­
tatás alá, mert eziránt, miután már 10 éve, hogy kimon­
datott a’ városok belrendezésének szüksége, mindenki­
nek van általányos utasítása, sőt már u’ kér. választmá­
nyi munká'atis utasításcrcdvénye, igy e’részben a me­
gyék utasítása leginkább csak a’ szavazásarány meg­
határozására vonatkozható, mire szükség várakozni's 
a’belrendczési tervet kidolgozottén megküldeni, mert 
ha azt a’megyék látni fogják, ahhoz alkalmazhatják a’ 
szavazaladás iránti utasításaikat, mcllyekre nov. köze 
péig lehetne várakozni, de azért is szükség a’ városok 
elrendezésén keresztül esni, mert ez oily szoros össze­
köttetésben álla’ bűnt. törv.könyv 2 ik részével, hogy 
mig a’ városok bclrcndczése meg nem történik, a’ bűnt. 
törv.könyv tárgyalását sem végezhetn , be, mclly me­
gyék tehát a'biint. törv.könyv tárgyalására utasítást ad­
tak, azoknak a’ városok bclrcndczésérc is kellett adui­

nk, a’ kellő szoros összeköttetésben levőn egymással. 
Egyébiránt nem ellenzik e’ vélemény baráti, hogy a’ kir. 
városok rendezéséről szóló választmányi Javaslat sajtó 
a'ól kikerüléséig a’ katonai élelmezést tárgyazó orsz. 
választmányi munkálat vétessék tanácskozás alá, sőt 
jövő hétig azért is kívánnak ezen ügy tárgyalásával kés­
ni, hogy azon követeknek, kika’ kér. választmány tagjai 
nem voltak,idejök legyen a’választmányi javaslatot átol­
vasni. Ez okoskodások daczára azonban a’ 3ik véle­
mény pártolóji egyenesen azt sürgették,hogy a’k. vsok 
ügye mindaddig halaszlassék , mig az illető hatóságok 
o’ részben utasítást nem küldenek, mit eddigelö nem is 
küldhették, mert a' választmányi munkálatot meg nem 
kaphatták, minek tárgyaláselötti megküldését annál in­
kább igényelhetik, mert a’ bűnt. törv.könyv fölvételekor 
is azon értelemben hozatott a’ határozat, hogy a' bűnt. 
törv.könyvi tárgyalás alatt elkészülvén a’ kir. városok 
rendezését illető javaslat, küldessék meg a' megyéknek, 
hogy azok az egész munkához szólhassanak, mert az 
mégis különös lenne, hogy mi küldőinknek a’ választ­
mányi munkálat első részéhez szólhatni időt nem enged­
nénk, a’ második rész iránti utasításadásra pedig időt 
szabnánk nekik, mi oda vágna , mintha mi akarnánk 
küldőinknek utasítást adni. Mi tehát, bár szivünkön fek- 
a’ kir. városok ügye ’s tudjuk, hogy a’ városok rende­
zése nemzetünk jövendőjére nézve igen fontos kérdés, 
de épen ezen fontosságánál fogva kívánjuk, hogy arra 
vonatkozó választmányi javaslat küldőinkkel közöltet- 
vén, utasításaikat bevárhassuk. Egyébiránt ha igaz is 
az, hogy több száz ezer polgár vár a’ városok rendezé­
sére, másfelől azt sem tagadhatni, hogy több millió adó­
zót nyom a katonai élelmezés, mig tehát, a’kir. váro­
sok rendezése iránt az utasítások megérkeznének, o’ vé­
lemény hívei a’ katonai élelmezési munkálatot kívánják 
tárgyaltatni, mert erre nézve már múlt országgyűlés óta 
tisztába jöhettek a' megyék ’s követeiket utasítással el­
láthatták sőt el is látták. Ennyifelé ágazván a’ vélemé­
nyek, szavazásra bocsáttatott a'dolog, a’ többség a’ 2ik 
vélemény mellett maradt, miszerint Jövő héten a’ váro­
sok bclrcndczése, nov. közepén pedig a’ városi köve­
teknek adandó szavazatarány keriilcnd szőnyegre, más 
nap pedig a’ katonai élelmezést illető munkálat. A’ teen­
dők sora mcgállapittalván, egy m. követ indítványozta , 
hogy miután már 2 hónapjánál több hogy a’ részek, Kö- 
zép-szolnok és Kővár vidéke sorsa iránt felírás tétetett "s 
annak még eddig som lett semmi crcdvénye, intéztessék 
uj sürgető felírás,hogy miután a’ részek Erdély ország­
gyűlésére kétszer is mcghivatlak ’s a’ másodszori fel­
szólításra mégis jelentek, hivassanak meg a’ mi ország­
gyűlésünkre is másodszor, mclly meghívásnak a’ meg- 
idézés nem áll ellen, mert az előszűri meg nem jelenés 
mialtcsupán a’lényt tekinthető kir. tábla állal csakugyan 
clmarasztaltatnak, de mi törvényhozók nem szűnhetünk 
meg azért őket országunk kiegészítő részeinek tekinte­
ni. Az indítvány zó követ felhívására egymás rn. követ 
történeti képét adá annak, mikép szoritlattak legköze­
lebb a’ részek Erdély országgyűlésén megjelenni,’s milly 
ingataggá tétetett polg. helyzetük a’ tettleges vissza­
kapcsolás elmulasztása miatt, o' leírás olvasóink előtt 
lapjainkból is eléggé ismércles lévén, szorítkozunk azton 
előadások töredékes vázolatára, mellyek szerint a'tct- 
leges visszacsatolás elmulasztása egyik szónok által c- 
gyencscn csak az ez ügyben kiküldött biztosság cljá- 
rásbcli hanyagságának rovására tudatott, mennyiben a’ 
commissio egész munkássága bizonyos parnlag-perben 
(kanapé-proccssusbari) halárzódott, holott ö fels. kir. 
válaszában nyilván kijelenté, mikép a'részek visszacsat- 
latása neki is szivén fekszik. Szóló tehát Nádor ö fensé­
ge által a’ commissio t jelentésadásra, az illlelő 
részeket pedig követek küldésére kívánná felszó- 
littalni. — A’ lobbi szónok nemcsak a’ commissiót ha­
nem a’ kormányt is hibáztató. Azt mondják,igy szól egy 
követ, a’ vgyék nem hajtják végre a’ törvényt; im itt 
van egy törvény az 18 ifi: 2 I. mellyel a' kormány nem 
tud vagy nem akar végrehajtani. A’ kormány vagy kor­
mányzás mind igen higgadt koblü és zárt ajtóknál ta­
nácskozó emberekből áll és mégis az indulatoskodó 
vgyékkel egy catvgoriába teszi magát a’ törvény végre 
nem hajtásában.Még l 741b. alkottatott törvény a’ ré­
szek visszacsatoltatása iránt, 1 790. és 182 5bcn felír­
tunk ’s mindig csak az erdélyiek kihallgatása vétetett a' 
dolog húzása halasztása ürügyéül, mig 1836: 2 I. t.cz. 
sanclionáltalott. Erre aztjgondolluk, minden megvan, 
azonban semmi sem történvén, múlt orsz.gyűlésen ismét 
felírtunk és válaszul adatott, mikép már a’ tettleges visz- 
szacsntolás ügyében commisiio működik , írjunk tehát 
fel a’ commissionalis aclákért, lássuk úgy jártak-é cl a’ 
commissio tagjai küldetésükben, mint kormányférfiak
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▼agy mint asszonyok,kik azon perelnek, ki üljön előbb 
az asztalnál. Írjunk fel, hogy a’ részboli megyék annyi­
szor mennyiszer szenvedendő büntetés terhe alatt szó- 
littassanak ismét fel köretek küldésére; a’ kormány azt 
mondja, mi nem hajtjuk végre a’ törvényt, mi meg azt 
mondjuk, hogy ő csak azt hajtja végre,mi érdekében áll, 
miért nem akarja a’ részeket vissznosato'ni, talán fél tő­
lök, miután a' múlt orsz.gyűlésen is egy részbeli me­
gyének köszönhettük, hogy szólószabadsági ügyünk meg 
nem bukott. Én rövid idő múlva az idózőlevclekct fogom 
clőkérni a’ kir. személynöktöl. Egy másik szónok be­
szédének töredékei ezek: az e' tárgybaui eljárás ollyau, 
miilyent követni egy végrehajtó hatalomnak nem sza- 
bad. fin egy százados küzdelmei után ISJGban sikerült 
végre a’ törvényhozásnak a' lészek visszakapcsoltatása 
ügyét annyira vinni, hogy már mindenki azt várta, mi­
szerint testté válik az ige, főleg miliőn a' visszakapcso­
lás iránt választmány is neveztetett ki, azonban mi tör­
ténik! egy főispán ellenszegül, és a’ kormány nem tud 
vagy nem akar neki parancsolni a’ törvény iránt tiszte­
letet, holott, ha megyéinket képzeli törvény ellen járni, 
azonnal megérkeznek a’ commissiók. Ha Erdélybe két­
szer meghilta a’ kormány a’ részeket, miért nem híja ide 
is? Vegyük általányos lelkesedéssel a’ dolgot, sürgessük 
felírásunkkal minden 3 hétben a' kormányt, hogy a’mit 
Erdélyre nézve cselekedett, törvény értelmében cscle- 
kedje Magyarországra nézve is, fogjon kezet velünk a’ 
m. főrendi tábla és minden 3 hétben küldjünk uj meguj 
felírást a’részek meghivalása iránt. Mi reménye lehet 
mond egy szónok, a’honpolgárnak, ha sem alólrul sem 
fölülről nem teljesittetik a’ törvény, hát oda jutott már c'

- r m— haza, hogy arra is törvényt kell hozni, hogy a'törvény
végrehajtassák? Ugyan hogy leljesiltetnénck régibb tör- 
vényink, midőn az alig egy páréves törvényt sem akar­
ják végrehajtani. Egy szónok nem ismeri azt czvlra ve­
zetőnek , hogy a’ részek visszacsaloltalása ügyében ki­
küldött biztosságtól számon kéressék: mit csinált 183 7. 
óta, mert azon biztosság nem mondhatna egyebet, mint 
azt, hogy 1837. óta semmit sem csinált; inkább arra 
kérjük tehát felírásunkban a’ kormányt, hogyne az ed 
digi utón járva, hanem valósággal hajtsa végre a'ré­
szek visszakapcsoltatása iránt hozott törvényt 's ez által 
szüntesse meg a’ részekben megyék aggasztó helyzetét, 
most pedig híja inog őket újra országunk gyűlésére. Az, 
ki előbb a’ commissio jelentését sürgette, most szinte a' 
felírás mellett nyilatkozott. 1 740. óta valahányszor a’ 
részek visszacsaloltatásáról vala szó,mindig Erdély ki­
hallgatására történt az utasítás, 18 iüban ezen nehéz­
ség, mi Bihar és Mármaros visszacsaloltatásakor szóba 
sem hozatott, cIcnyésztctctt,most ismét a’ commissió- 
ra hivatkoznak, én a’commissio jelentésétől semmit 
sem várok, habár szorgalmaznék is azt. Nincs most 
kedve, díszparipájára kelve, ezen eljárást védeni egy bi­
zonyos követnek, ha fölülről akarták volna, ez akara­
tot a’ commissio tagjai egész készséggel végre fogták 
volna hajtani. Fogjanak velünk kezet a’ m. főRk a’ részek 
visszacsaloltalása iránt, és a’helyett, hogy a’ horváto- 
kat akarják velünk egyesíteni, egyesítsenek bennünkcf 
azokkal, kikhez minket nyelv és rokonság vonz. Erre 
aztválaszolá a’felszólított követ, hogy commissio-kül- 
dés törvényben rendeltetik, a'kormány a’commissiót ki­
küldötte, ’s így a’legfőbb hiba a’ commissióban van, 
ha nem Járt cl kötelességében. Azon követ, ki a'részek 
ügyét szőnyegre hozta, a’kihallgatást, mit dicastcrialis 
utón is el lehetett volna végezni, nem ellenzi, csak azt 
szeretné tudni, micsoda publico-politicus adatokat ke­
res a’ commissio, molly még eddig csak a’ felett érte­
kezett, ki nagyobb ur: az erdélyi vagy magyarországi 
cxcellentiás-ó? Az 1836ki törvény á’részek iránt a’ 
kormány kívánatéra hozatott, és a’ commissio mégis 
1839bcn rendeltetett ki, mull országgyűlésen az mon­
datott, hogy még a’ commissio nem járhatott el kikülde­
tésében, azonban már 4ik éve a’ kiküldetésnek és még 
most sincs semmi ’sál. Ezekután abban történt a’ meg­
állapodás , hogy minélelőbb felírás tétessék a’ részek 
visszacsaloltalása’s jelen országgyűlésre meghivalása 
iránt.

Szaftnál' Hiteles tudósítás szerint a’szat- 
mármegyei utólsó közgyűlés által elfogadott ésseplcmb. 
ISkátul fogva már munkálkodni kezdett falazó küldött­
ségek általi követválasztásmód legfelsőbb parancs kö-
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ban a’ragaszkodó bizodalomlól menekülése nem sikerült. 
3.) Némclly törvényhatósági megkereiő levelek olvas­
tatván, választmányhoz utasittattak. 3) A’ követek Je­
lentése tudomásul vétetett. 4J Ujhely adózó közönsé­
gének csedezőlcvelo olvastatott, mcJlyben előadatik : 
iniképen az 1831ki epemirigyes vész idején a’ városban 
lakó néhány tb. főfelügyelői ’s intézkedési társulatot 
alakítván,a’közünség rovására kölcsönöket tettek, melly 
kölcsönök mai napig sem lévén kielégítve, az adózó kö­
zönség rétjét elfoglalták: kéri tehát ezen közönség elha­
tároztatni,hogy azon hátralevőségcket maguk az adózók, 
vagy együtt a’ nemesekkel fizessék é í Ez azon tárgy, 
mellyröl clnökileg mondatott: hogy nincs idő- és ta­
nácskozási hosszúság,mellyel meg ne érdcmlene. Azon­
ban kéznél lévén a’ világos iromány, melly szerint a'ne­
mesek és adózók egyesülten segítettek magukon bor­
zasztó körülmények közt, nem lehet, egyebet határozni, 
mint újra kitelni nemesre ésadózóra a’ még fenmaradt 
tartozást. 5) Másnap az iménti végzések jegyzőkönyve 
hitelesíttetvén, abból némclly kis jelentésű szócskát, i. 
a' visszaélés kimaradottnak ’s tüstint hozzá teendőnek 
találtatott. A’ncm eléggé világos kitételek ismódosiltat- 
tak, nevezetesen kimondatott: hogy Sz. M. vádjai ala­
posak lévén őt semmi teher nem illetheti, 's költségei is 
téríttessenek meg ha az elmarasztaltak szépszerűén fi­
zetni nein akarnának, a’ tiszti ügyész perelje meg. En­
nyit a’gyűlésről. Két köz huszár sept. 7 én Palakonkö- 
téllel végeztelék ki, mert egy vén zsidót megöltek és ki­
raboltak. A' halálos büntetés végrehajtásánál feltűnő 
volt egy köz embernek fellázadt kitörése, az ugyan is 
puskáját földhöz vervén elragadtatva kiáltotta miképen 
ez nem igazság. Más katona ismét egy gyermeket gyil- 
koivánmeg, szinte ítélet alatt raboskodik. Két erdő­
horváti ember szinte e’ napokban egy zsidót megölt. R.

Hevesmeyyei közyyülés. Auy.28áni843. 
Megyénknek utóbb tartott közgyűléséről nem adék tu­
dósítást e’ lapok t. olvasóinak, nem fordulván abban elő 
közérdekű tárgy; és ezért az olly igen érdekes orsz.- 
gyiilési ludósitásoktól nem akarám elvonni a’ becses ha­
sábokat. Jelen gyűlésünket azonban nagy figyelemmel 
vártuk, mert ebben az orsz.gyűlési tárgyakkal foglal­
kozó küldöttség javaslatai is felterjesztendők valának. 
Hevesnek első ízben adott utasításait már közléke’ lápok 
cs olvasói tudják, hogy azok szelleme az országos ren­
dek többségével épen nem összehangzó. Ezt adák érté­
sül köretink tudósításai is, mellyck egyszersmind okul 
szo'gáltaknémolly tárgyak felett újabb vitára 's határo­
zatokra. A’ legérdekesb ezek között az ösiség iránti u- 
jabb határozat; a haladás baráti képesek valának ezút­
tal Heves rendéi többségét meggyőzni az ösiség kárté­
konyságáról, mellynek következtében az ösiség eltörlése 
elfogadtatott. Ismét közeledés tehát azon czélhoz, melly- 
bon olly sokan minden reményüket helyezik; vajha no 
csalatkoznának! — Mióta az ösiség kérdése megyei viták 
tárgyává lett, sok oldalulag fejtcgclteték káros létea’ 
közállományra; azonbaneltörlésére nézve a’,hogyan v. 
,mikép?' még eddig alig jőve szóba; pedig ennél is mint 
sok más tárgynál úgy vélem ez volna az első teendő a' 
változás iránti hajlam megnyerésére , miután az ismért 
rosztól som örömest távozik az ember a' nélkül, hogy 
tudná: ,mikép* és .hová?'—Nem akarok c’ helyen érte­
kezést tartani az ösiségröl, csak azon hiedelmemet nyil- 
ványilom: hogy az ösiség eltörléséből várt közhasznú 
czél nem leend elérve még most, mert az ösiség eltörlé­
sének baráti nagyobb részt —főleg kik tán nem is tud­
ják mint jutottak birtokaikhoz—csak önzőczélhól sür­
getik azt; és meg vagyok győződve, hogy töröltessék-el 
bár az ösiség jelenben és engedtessék inog családokra 
nézve újra megállapítani; nagyobb része azoknak kik 
most ellene vannak, családjaikban örömest megállapi- 
tandnák. — Gyűlésünk cgyébb orsz. érdekű tárgyaiban 
megyénk rendéi többnyire az országos rendek vélemé ­
nyeihez csatlakoztak, helyeselvén azokat. Megyei 
küldöttségünk véleménye a’büntető törvénykönyvi ja­
vaslatra nézve helyeslő volt, azonban a’ halálbüntetés 
megtartását továbbra is ajánló. Es ez volt a’ második 
főbb érdekű tárgy mi jelen gyűlésünkön előfordult. A1 
feleltei vita egy egész napi gyűlést elfoglaU, sokan szó­
lották ellene ’s mellette; a’ többség a’ halálbüntetés meg­
tartására szavazott. Főbb okok gyanánt felhordanak:

mint ezt a’ háborúk eléggé tanúsítják, ’sat. Ezek és 
számtalan hasonló ok ellen hiába hangzott az embe­
riség szava, hiában mutogaltaték a’büntetés czéltalan-

votkeztében megsemmisíttetett.
Zmmplénymeyyei közgyűlés. (Vége.) Így 

lévén o’ fontos tárgy befejezve, felkelt a’ választmány ' 
elnöke b. B. 1. ’s kérte magát ezen valóban kellemetlen , 

i vagy is mint kimondó, nem kellemes elnöklőstül to­
vábbra mogkiméltotni, úgy is már csak a’ megtérítendők 
eloszlatása leven hátra, azt más is elvégezhetné : azon-

liogy a’ rósz emberek tartása által csak terhe szaporod­
nék a’köznépnek; a" megrögzült gonoszok kiszabadul­
hatván, még több roszat cselekednének; a’ köznépet leg- 

Jobban elrettenti vétektől a’ halálbüntetés, például cm- ! 
ültetvén Borsodmcgye, mellyben állítólag jó sikere lett !j 
a’rögtöni-itéletnok; továbbá álliltaték, hogy a’ közjó j 
tekintetéből a’ statusnak joga van egyes tagjai életükhöz, 1

saga sőt vétkessége is, mennyiben embert ölni bőn rol 
na, egyike iliabb szónokinknak ez utóbbi állítás meg- 
czáfolására még a szentirást is felidézte, felolvasván ab­
ból néhány sort, mellyekben a’ gyilkos halállal fenyiten- 
dőnek rendeltetik; azonban a’ szentirás tisztelt világi 
szónoka megfeledkezék arról: hogy a’ fe hozott szabály 
még az ó leslamentomban keletkezett, melly nem min­
denben egyezik a’ keresztyéni szelídség és felebaráti 
szeretet szabályaival, következéskép nekünk keresztyé­
neknek nem , az észlelés ellenében pedig legkevesbbé 
sem szolgálhat erősségül. Mind e’ mellett győztek a’ ha­
lálbüntetés melletti okok, mellyek pedig mint igen vi­
lágosan láthatni épen nem állhatnak meg,főleg némellyek 
már csak azon egy okbul sem, mert mind a’jelen bünte­
tési rendszerre alapított véleményekből folynak ki; pe­
dig a’javaslóit uj rendszer’s a’ mostani közt igen lénye­
ges a különbség , miután mostani börtönrendszerünk 
a’ tolvajból rablót ’s gyilkost képez, miga’ javaslóit uj 
rendszer által a’ megtévedt gyilkosbul is becsületes ’s Jó 
ember válhatik és czélszerü alkalmazással kétségtele­
nül válni is fog, és megrögzött gonoszokat ismerni sem 
lesz alkalmunk; de hiszem, igen csalatkoznak azok is , 
kik a’ halálbüntetést rettentőbbnek tartják az örökös fog­
ságnál , az ellenkezőt épen a’ legvétkesebb gyilkosnál 
lehet tapasztalnunk, kikről közbeszédben is mondatik , 
még mulatságos beszéd tárgya: „mint fognak egykor 
függni az akasztófán?“ — Igen sokat lehet e’ tárgyról 
szóllani, de tudósításomnak nem czélja értekezés ; én 
sok másokkal azon véleményben vagyok hogy „mikor 
a’biró halállal büntet, nem büntet, hanem ismétli a’ 
bűnt.“ Egyébiránt nem tudom mint jött a’ választmány 
azon előterjesztésre, mellyriélfogva a’ halálbüntetésnek 
továbbá is megtartását javalja; nem olvasván a’ büntető 
törvénykönyvi javaslatot azt kell hinnem, hogy ebben 
találtatik olly pont, mellyben a’ halálbüntetés cltörlesz- 
tése kimondatik. Ha így van, én azt fölöslegesnek talá­
lom, mert ha a’javaslatban a’ nagyobb vétkekre nézve 
— mint lennie kell—a’ büntetés fokozata világosan ki­
téve van; és a’javasló orsz. küldöttség mint erényes ő- 
seink né melly nem ismert fajtalanság! esetekben —nem 
talált olly bűnt, mellyel halállal fenyiteni jogos lenne; 
az uj törvény melly minden korábbit azonnal meg­
szüntetvén — a’ biró által teljesítve, a’ halálbüntetést 
tettlegesen eltörlesztendőleend. A’ halálbüntetés meg 
nem említése által pedig tán sok vita elmeilőztetheté- 
nék. —Jelen gyűlésünk kortesek nélkül történvén, ha­
tározati a’ megye értelmességének mérlegéül vétethet­
nek; sajnosán kell ugyan megemlíteni: hogy többen ki­
vált a’haladás fóríiaiból igen kevés türelmet tanúsítnak 
a’gyűlések iránt; alig láttatnak egypár nap és már el­
tűnnek; pedig ha ,értelmesség‘ az, mi által megyénk 
rendéit nómelly korábbi határozatoknak megváltoztatá­
sára birni ezúttal képesek voltak, akkor igen káros az 
,értelmességtöl‘ megfosztani egy olly fontos testületet 
millyct egy megyei gyűlés képvisel. Emlékezem hogy a’’ 
haladás baráti némclly hírlapokban .nyargaló' pártnak 
neveztetek; félek, hogy találkozandik, ki a’ .nyargaló' 
czimet türelmetlen haladóinkra fogja alkalmazni ; ez 
azután nem lesz oknélkül.—Gyűlésünket megelőzte va­
sárnapiján volt szerencsénk a’ jótét gyakorlásában is 
részesülni; az egri casino társaság egy műkedvelők 
által tartott hangversenyt rendezett a’ miskolezi tűzkár- 
vallottak javára, melly igen népes vala és 412 ft. és 4 
aranyat jövedelmezett a’ szerencsétlen szomszédváro­
siaknak. Köszönő' a’ s.-éplelkü müöarátoknak, köszö­
net a’ jószándéku társaságnak, melly szerencsétlenek 
iránti buzgó részvétét minden alkalommal kitüntetni szí 
veskedik! azonban százszoros köszönet Eger közönségé­
nek, melly jelen nyomasztó helyzetében is ennyi kész­
séggel segitc a’ szerencsétleneken. *)

fcg&toiiyoInrNy.a'iX,

(Narvaez, Concha és Prim Barcelonában halállal 
fenycgetlctnck A’ kormány nyilatkozványa.) A’ bar~ 
celonaiJuntaAmettlert tábornagygyá ’s cataloniai főka- 
pitánynyá nevező ki,’s ez azonnal elhagyó Barcelonát, 
hoáy a tartomány többi részéit is zendülésre izgathassa. 
Prim, Concha és Narvaez tóborfőket ellenben hazaáru­
lóknak nyilatkoztató a'junta, és halálra Ítélte; sőt vol­
tak, kike halálos Ítéletet Krisztina özvegy királynéra

“) Midőn 1887,k évhuu Egoi t linsmilő soradile. nem 
találkozott o hoithnli vidék molly o-ol; |||<) r„#, is 
megsegítő válni nélly |iár*tlnn változás* ■, k«z«r.e|- 
leinnok é-< nemzet éiz.olmoinvk!
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is kiterjesztetni hiTáuték. Általában, a’ barcelonai zen- 
dületi junta igen nagy munkásságot fejt ki, tuzercsapalot 
rendszeresít, katonákat fogad, jutalmakat ’s büntetése­
ket hirdet; szóval, mindent elkövet, mit tervei fogana­
tosítására üdvösnek hiszen. Legközelebb azonban egy 
franczia hadihajó dereglycscre lőttek a’ zeudülök, ’s egy 
matrózt súlyosan megsebesítettek; most már öt franczia 
hadihajó horgonyoz a' barcelonai kikötőben, ’s a’ fran­
czia consul elégtételt fog e’ véres bántalomért követel­
ni. — A' madridi kormány sept. 14kén nyilatkozványt 
bocsáta közre, mellyben védokait hozza elő az iránt, 
hogy központi juntát nem alakított, ’s egyszersmind ígé­
ri, mikép a’ legközelebb összeülendő cortes a’ haza min­
dén bajait lehetőségig hatályosan orvoslandja. — Híre 
járt, hogy Francziaországot fegyveres közbenjárulasra 
készült a’ kormány fölszólítani, melly hir azonban csak­
hamar hivatalosan czáfoltatolt meg. — Torresben sept- 
2kán délután kőesö hullott, -12 házat egészen összezú­
zott 's mintegy 200 embert halálra sújtott— Madrid­
ban számos elfogatás történt. — A’ külministerség mel­
lett külön tanácsadó juntát állított föl a’ kormány. Az 
Eco szeiint jövő cortcsbcn életre halálra küzdeudnek 
a’ mérsékpártiak a' szabadelmüekkel.

Fraiiexiaorszag)»
(Uj communista-összeeskiivés. ElfogatásokOPa- 

risban ismét messzeágazó összeesküvés födözteték föl, 
melly az angol királyné jelenlétét kívánta kitörésre hasz­
nálni ’s ez tán föoka,hogy Viktoria nem látogató meg í a- 
rist. Sept. 15. ’s 16án már több elfogatás történt, ’s az 
összceskültck mind tagjai n’communista egyesületeknek. 
Pörük rögtön kamranyitás után fog nyilványosan tár- 
gyaltatni; hogy fegyverül szolgálhasson azok elienJ_kik

- tlH -

a’ párisi erösitvények lolfegyvcrzésit ellenzeni fogják. 
— Nemours ligés hitvese a’lyoni táborba utaztak. — 
Torenogr. meghalálozott. —

Angiin*
(Vallási mozgalom a’ zsidók résziről. Espartero 

megtiszteltetése.) Néhány hétig nagy ingerültség ural­
kodott a’londoni zsidók közt, bizonyos röpirat miatt, 
mellyben vallásjavitásra szólittatott fül a’ zsidóság. A 
röpiratnak azonban semmi eredvénye nem lett, miután 
a’ gyűlésen nagy többséggel halároztatott, hogy a zsi­
dók hiven megmaradnak régi vallási szokásaik mellett. 
— A’ londoni lordmayor és aldcrmanck fényes lakomát 
adnak Espartero tiszteletére, ki a’ meghívást mar el is 
fogadta. Több lap igen élesen gáncsolja, hogy a londoni 
hatóság még folyvást Spanyolország kormányzójának 
nevezi Esparterot. —

Törökország.
(Hadi készület Montenegro ellen.) A’ montcucgiói 

határszélekről sept. Téröl írják, miszerint Ali pasa nagy 
hadi készületeket tesz Montenegro ellen s már több 
ezer embere Hasszánbóg vezérlete alatt csatara kes/en 
vár ’s naponként több járulékkal erösbül még. A to­
rok halárvárak, miilyenek Szpus, Podgoritza es Sabl.ak, 
szinte fegyveres néppel erösittetnek; Humeliabol is erős 
csapat Táratik Scutariba, onnan szinte Montenegro ellen 
indulandó. Igen csudálatos e’ körülmények közt a mon- 
tenegroiak gondtalansága, miszerint látják az okét le- 
nyégető i észt’s nem is mozdulnak. Nemreg Pr.szreml 
lakosai fölzendültekörökös pasájuk ellen, de szeren­
csét,énül, mert csakhamar elnyomattak. Torok Hon l-
ország is folyvást háborog. - Ausztriai követ Stürmer

gr.aug. 3Okán nyujtá át megbízólevelét a’ szultánnak 
’s tőle igen nyájasan fogadtatott. Az oláhországi hosz- 
podár liibcsco igen csinos bécsi kocsit G lóval küldött 
ajándékba a’ szultánnak, egyszersmind Jelentvén, hogy 
személyesen fog a’ nagyurnái tisztclkcdni.-Erzerum- 
ból örvendetes tudósítást kapott a' porta , rnihezképest 
reméli hét ni, hogy a’ török-perzsa viszálkodás nemso­
kára kifog egyculíltctui; a’ perzsa kormány engedett 
makacsságából ’s engedékeny utasításokkal látta cl 
megbízottját, mit ha a’ porta viszonzand, vége szakad 
a’ két szomszéd birodalom közli feszültségnek.

»l>OMZOrSzág.
(A’ czár utazásai. A’ kalh. egyházak vénei pap- 

válaszlási joguktól megúsztatnak.) Az orosz császár 
minap sógorát a’ porosz királyt lepé meg látogatásával, 
Németországból útját Varsón át déli tartományaiba vc- 
endi az olt gyakorló seregeket szemlélendő. Kiew es 
Voszneszcnszkbcii is lesznek hadi gyakorlatok, hova 

I egyszersmind a’ bizonytalan időre haza bocsátott bar- 
ezosakis rcndeltctvék, kiknek száma most 150 ezerre 
rúg. A’czárt csak oct. végével várják Pctcrvárra visz- 
sza. —Volt néhány kath. egyház, mollyekben a’megü­
rült papi hivatalokat az clöljárók’s öregebbek választás 
utján töltötték be; a’ czár ö fels. azonban most megpa­
rancsoló, hogy ezenlul az illető egyházi kormányzók be­
látásuk szerint nevezzenek ’s mozdíthassanak cl lelké­
szekét; rnihezképest az egyházelöljárók ’s vének pap­
választási Joguk megsziinlcltelik. A’ görög-örmény 
egyháznak Oroszországban jelenleg 15 székesegyháza, 
898 parochiája, 1249 papja, 1361 egyházszolgája, 3 1 
kolostora, 12 2 barátja, 5 papnövclö intézete ’s 31 6,96 7 
hive van.  -

Gőzhajók ^ járása.
Indul: Peetrül Pozsonyba *8 Béeabe mindennap egy gőzös rt gg- z

minden szerdán és vasárnap reggel egy rak hajó. — délutáni 2 órakor,
Béeabül Pozsonyba Pestre szinte mindennap egy gőzös délutáni

ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön egy raklmj... , ,kor he-
Pemtrül Zlinony ’ft Orsovo fele innjus elcjetul oc oher vegei kJ k,

tenkint kétszer ( vasárnap es csütörtökön) Wol.áeB es B»* 
den pénteken egy utnsi gőzös ; végre Z i m o n y es J^t.r v:
den vasárnap és csütörtökön, az aldunara mindenkor regg . 
fölött Pozsony és Pécs közt mindennap megfordul H e c *

Érkezik : Peotrül Mérőbe ’s viszont mindennap; »«ovo ea 7
Petitre minden vasárnap és csütörtökön.

Hirdetés.
A' sző regi kir. kincstári erodálom 

részéiül közhírré tétetik . hogy f 1813. 
évi October hónap ötödik és több utána 
következendő napon regg. 9 óraiul 12 g, 

— délután pedig 2 óraiul egesz napestig 
tartandó köz árverés utján , következő 
ur adalmi földek f. 1843ik évi oct. utójá­
ig, nyilványos ál verés utján haszonbér­
be bocsáttatni fognak ; úgymint:

1) A’ vedres házi puszta egyik osz­
tálya. valamennyi rajta levő épületek­
kel és az ottan találtató urodalmí sző­
lőkkel. Ezen puszta osztályterjedelme 
mintegy 1508 holdat; tegzen s az árveres 
alkalmával határival együtt szabályosan 
ki fog mulattatni.

2) Az urodalmi földekből Szmogén 
1050 hold , Szent-lvánon 1411 hold, és 
(i'yáiián 1833 hold. kisebb, 24 holdtol 
egész 96 holdig terjedő részekben.

Az árverés Szőregen veendi kezde- 
’s mihelyt ott befejezve lesz, Szent - 

ányon, Vedresliázán és (íyállan fog
lét,
1
folytul falni.

Továbbá fognak ugyanazon octol). 
hó 9kén, folyó év i uov. hó Isó napjaiul 
számítandó három évre —szinte árverés 
nlján— következendő tui haszonvéte­
lek bérbe adatni :

a] Szőregi vendéglő, a helybeli kis 
korcsmával és 17«7"/,0Oo hold földdel
együtt.

|> I Behai országút melled , a szó- 
regi határban levő József v agy talari Ha- 
ra-Csárda, a’hozzá tart ózó 5I,0/i#no "«m
szántó és 334o/,„o0 hold kaszáló-földek­

kel együtt.
c] Szent-lvánon a korcsmáitatasi 

jog az ott mii uradalmi ház használatúval.
djA’gyállai korcsma 16'u2/uion szán­

tófölddel. ,
ej X’ rá bel kocsma . a hozza tarto- 

2,a%„„„ hold földdelz<>

II A’ mészárszéki jog valamennyi 
fennevezett helységek ’s kerlészségek- 
ben. Szőregen 20'3liV,«vo,v Szent-lvánon 
52l,"/i,o és Gyállán 7,u#i/i»hi h. földdel.

v I A’ marosi halászati jog a’ szőregi 
és a t's/.ai halászati jog gyállai határban.

A' szőregi. szent-iványi, gyallai föl­
dektől járó haszonbért minden év ben c- 
lőrc . egyszerre ’s egész mennyiségben 
nov. lső napján; a’ vedresházi puszta , 
úgy az említett úri haszonvételek után 
járóikért pedig előre évnegyedenkmt kell 
lefizetni, az utóbbi haszonbérletekben 
részt venni kívánók tehát felszólíthatnak 
hogy'az árverés alkalmával, a’ nalok 
meglevő elégséges biztos tási alapról 
szóló hiteles bizonyítványokkal ellátva
legyenek. , . , ,

\/. árverésre kijelelt napig írásbeli 
ajánlatok is elfogad!altiak, mellyek az ár­
veréshez nyidatlanul hozatni , es a szó- , 
beli ajánlatok berekesztése lilán lát gyul­
ladó fognak. Későbbi ajánlatok el nem
fogadtatnak. ,

ÍV bánatpénz a’ veilroshazi pusztá­
nál 600 ezüst forint, a’ többi urod. löklek 
minden holdjától 30 e. krrn, a’ szőregi 
vendégfogadónál 60 ezüst forintra, a 
józsefházi csárdánál és gyállai korcsmá­
nál 40 pgő ftra, a' s/ent-ivám és rabéi 
korcsmánál 25 p fiira , a’ mészárszék, 
jogoknál és a- gyállai halászaimul 4 pg" 
'ftra. a' szőregi halászat 1 p. fra szahátik.

A’ többi feltételek a' szőregi kines- 
Iári felügyelőségnél, úgy a’ szegedi k. 
sóháznál, a’ temesi k. kain. igazgatóság­
nál . és a’ magyar kir. udvari kincstár 
kiadó-hivatala Imii megtekint beink 1 3

Hirdetés.
A' mii. magyar k'r udv. kineslár rende­
léséből ezennel közhírré tétetik : hogy e 
f. 1843. esztendei ortolier 1 lken a már- 
marosi kamrai igazgatóság épületében

1{ a h ó I a

X i s s ó r a

13.000 pm. 
1.000 — 

3.000 — 
000 — 

coo —
1 000 — 

3(H) — 
1.000 — 
1.000 — 

400 — 
800 — 
200 — 

400 — 
3(H) — 
200 — 
200 — 
800 — 

300 — 
«00 — 
500 —

megállapi-

ti Intim Pl iiihív'ím  .............. n r
F. észt. oct. íjétül kezdetét veendő

következő gabonamennyiségek beszélli- 
lásnfog nyilványos árverésre kitétetni, 
és a’ legjutalmasahb árt kívánóknak 
szállítás végett átengedi cl ni.

A" beszállítandó gabonának nieny- 
nyiségc köv., és pedig :
Szigetre tisztabií/ából .

rozsból 
zabból .

Hii87.tr» búzából . .
zabból .

H II s I y a li á zá r a búzából 
zabból

lvirál y ni ezőr e búzából 
rozsból 
zabból

K ö r ö s in e z ó r e búzából 
rozsból 
zabból . 
búzából 
rozsból 
zabból . 
búzából 
rozsból

Tisza-I jlnkrn rozsból 
Tokajra kukoric/.áhoL ,

A’ kötendő szerződ áss«.......n ,
landolt gabonamennyiségnek fele utolso 
áprilisig, az erdő-számiartoi hivatalok'a 
nézve pedig utolsó júniusig ; másik fele 
pedig t8l4iki utolsó augusztusig helyre 
szál lit and ó lészen ; mi melled még főfel­
tételül tűzetik ki. hogy a" gabona ál adá­
sánál a' mérték, és pedig búzánál 80, 
rozsnál 78., tengerinél 80. és zabnal i7 
fontban éllapidatik meg minden pozsonyi 
mérőnél mint inulhatallantil legcseké­
lyebb suly.

A" kiknek tehát ezen gaboimszalli- 
Iásókat magokra vállalni kedvük volna, 
ezennel felszólitlatnak a' mondod napon 
Szigeten Marin árosban a k. kant. igazg. 
épületében délelőtt 9 óráig vagy szemé­
lyesen , vagy törvényes és szükséges ba­
nal pénzzel ellátott meghatalmazoltjaik s 
képviselőik állal megjelenni, vagy bepe­
csételt írott hasonlóul szükséges 10% ba­
nal pénzzel ellátott ajánlataikul kész 
pénzben v. sla’uspapirosoklian legfölebb 
f.cvi oct. lüké estéig azon meghatározod | 
nyilatkozattal benyújtani. hogy az árve­
rési föltételeknekelőrc is töke lel esen alá­
vetik magokat.

Azok pedig kik csupán szóval kíván­
nak az árverésben reszt venni az árve­
rés hnnmrábbi tart halasa legelt a | l0°/„ 
bánatpénzt egy nappal előbb . azaz| 11lik 
oetoberben a' szigeti tiszt tart óságnál 
nyugtat vány mellett letegyék és ezen

nyugtat vényt az árverési küldöttségnél 
az árverés napján clomutassák.

Az árverés és kötelezvény közeleb­
bi feltétéi mind a' in. k. rnlv.kain. szám­
vevő hivatalában Budán , mind a mar- 
marosi kir. kamrai igazgat. Szigeten na­
ponként láthatók. Budán sept. 8. 1843.

2—3.

Iliizak, kertek és szőlők 
elailása.

1 lomályossy Férc néz örökösei 
részéről köztiidomásra adatik : hogy 
Szolnokon (Ilei esniegyéhen) hely­
zeti . minden kéjclmesscggel ellá­
tod. egyáltaljáhan erős és tartós a- 
nyagokhól készült 2 nagy lakház . 
mellyek uraságlakásrais igen alkal­
matosak — továbbá egy kőfallal 
kerített nagy gyümölcsös és egy 
nagyszerű szénás kert, végre pe­
dig egy jól rendezett és mivell 22 
mdas szőlő, minden órán szabad 
kézből eladandó.

Bővebb tudósítást ad. bérment 
levelekre Szolnokon, sept. 25. 1843.

Balogli Antal
kir. szál ellenőr.

1—3

Lóárverés.
Néhai I. Beniezky Lajos nr neincsitet t 

kis ménese, mellynck árverése sept. 12. 
napjára hirdet ve . de a szomorú körül­
mények következtében elhalasztva \ olt , 
o' f. é oel. 12ik napján T. Nógrádmcgyé- 
hen fekvő Losonc/. mvshan reggeli órák­
ban. okvet ellen véghez, monend

Kiadandók lesznek:
I. Mének. 1] Splinterhar ang. t. v. 

gr, 1 liinyndy Jós. név., ap Splinterhar a. 
Szaade 15% m. 11 év.arnnypej 2) Frec- 
\ill ang I. v. gr. Ilunyaily Jó/.s. név. ap. 
Frcevill. an. Menmiin 1(1 ni.3 év. geszte- 
nyepej , jegyi (den II Anyaka nezák 1.1 
dli jobbadán felvernek. Ili Paripák 5 d.

I 4 és 5 év. sok és fel vérnek. IX - (- síkok , 
színi e sok és félvériiek. 1) 3 eves kaneza 
5 db . heréit 2 darab. 2) 2 év. kaneza 5d , 
heréit 2dl>. mén 2 darab. 3] 1 éves kan­
eza 5 darab , lilén 1 db. 4) Idei csikó 6db.

Az illendően meghívott \ cink ezen ­
nel biztosíttatnak . hogy kézből semmi 
sem adatik el . és a" fiilcbbi szám kivétel 
nélkül árverés alá kernlend. 3 3.

postán3Irt 20 krral elfogadnak mi

.... lóság épületében nyugtat vány melled letegyek es ezen I nélkül ai veres ala kermenu. •> -
ndő évnegyedre előfizetést Budapesten borifektalan peld. 2 Ir. 40 k. 
mi a' kir. postahivatalok mind n jelenkor és Társaik. szci-kc^szOLséiye.

- ~ ... — m 3 .. . . i - m - fwl/*‘)i z)/ I r».-«

f

V

Saerkeszti Helmecey. - Äjioät Traítner-Károh,i beiéivel, nríu(czn 453.
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